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 Liberalerna (L) 
Gunilla Grudevall-Steen X   Anna-Karin Boréus N  
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Åsa Nyberg X   Pernilla Axelsson (-) -  
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 Vänsterpartiet (V) 
Amanda Sandholm  -   Tomas Ottosson T  

Lisa Rasmussen -   Rolf Wasteson T  

Fredrik Holmqvist X      
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§ 240  KFKS 2018/888 

Ny ersättare (S) i Nacka kommunfullmäktige 
 
Länsstyrelsen har utsett nedanstående person. 
Maja Fjaestad (S), ny ersättare 
 
- - - - - 
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§ 241 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare 
(SD) i Nacka kommunfullmäktige 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar Jörgen Karlssons begäran om entledigande och överlämnar 
ärendet till länsstyrelsen för ny sammanräkning. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 
- - - - - 
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§ 242 

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Cathrin Bergenstråhle (M) och Khashayar Farmanbar (S) 
att justera protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 10 maj 2021 
och den 12 maj 2021. 
 
- - - - - 
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§ 243 KFKS 2018/I097 

Motion – Genomlysning av Nackas hyresmodell 
Motion den 19 november 2018 av Espen Bjordal mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att intentionen bakom förslaget i motionen är uppfyllt 
såtillvida att en ny hyresmodell för internhyra har beslutats. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Ärendet 
I motionen föreslås en genomlysning av Nackas hyresmodell med svar på frågor om 
hyresmodellen fått pedagogiska och ekonomiska konsekvenser, om den haft konsekvenser i 
form av lägre lärartäthet och större barngrupper, minskad skolhälsovård samt hur den 
höjda skolchecken fördelas i förhållande till hyreshöjningen. Senaste revideringen av 
hyresmodell för att fördela lokalkostnader mellan skola och förskola beslutades 2012 och 
implementerades 2013. Ett särskilt uppdrag gavs 2019 avseende en översyn av modellen 
för internhyror i syfte att anpassa den till det lokalbestånd som finns idag och byggs de 
kommande åren samt för att skapa ytterligare incitament för en effektiv och flexibel 
lokalanvändning. Kommunfullmäktige fastställde en ny hyresmodell för intern förhyrning 
av lokaler och bostäder den 14 september 2020. Intentionen att genomföra en 
genomlysning av tidigare hyresmodell har skett och intentionen bakom förslaget i 
motionen är därmed uppfyllt såtillvida att en ny hyresmodell för internhyra har beslutats. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 25 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, daterad den 11 januari 2021 
Bilaga Motion från Espen Bjordal m.fl. (S). 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Andreas Andersson (S) yrkade, med instämmande av Rolf Wasteson (V), Mikael Carlsson 
(NL), Tomas Ottosson (V) och Sidney Holm (MP), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
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Reservationer 
Andreas Andersson reserverade sig för Socialdemokraterna och angav följande. 
”Vi har länge drivit frågan om att Nacka behöver en mer rättvis modell för hyressättning 
mellan kommunens skolor. Ett förslag vi tagit upp tidigare är att införa en uppdelad 
skolpeng där exempelvis administrativa kostnader, hyreskostnader och kostnader för 
elevhälsan kan lyftas ur densamma och få på plats en mer renodlat pedagogisk check så att 
alla barn får mer likvärdiga resurser och förutsättningar. 2013-2015 höjde Nackas styrande 
majoritet hyrorna för Nackas förskolor och grundskolor med närmare 25 procent! För 
vissa skolor blev höjningen hög medan några fick en mindre höjning. Samtidigt fick några 
friskolor, som hyr av kommunen, ingen höjning alls. Andelen av olika enheters skolpeng 
som gick till hyreskostnader skilde sig åt markant. 
Då försvarade sig Nackas styr med att det gav incitament för skolor att använda lokaler på 
ett så rationellt sätt som möjligt. Det är ett ytterst tveksamt försvar eftersom skolbyggnader 
ofta är fristående separata byggnader av en viss storlek, de enda sätten att i ett sånt läge 
använda resurser mer effektivt är att fylla på med fler elever eller ställa av lokaler, som då 
riskerar stå tomma och outnyttjade. Att majoriteten, trots att man försvarade sin modell 
fram tills att den nya antogs, inte ville genomföra en genomlysning av modellen är 
anmärkningsvärt. 
Det är mycket märkligt att det tagit över två år från att denna motion lades tills att den 
kommit upp till behandling, så pass lång tid att man under hösten 2020 till och med hann 
anta en ny hyresmodell. Denna fråga borde rimligtvis ha kunnat behandlas tidigare så att en 
ordentlig översyn av den tidigare modellen kunde göras innan en ny antogs. 
Faktum är dock att många av frågetecknen som motionen behandlar faktiskt kvarstår. 
Motionen bygger på att en översyn ska göras av Nackas "nya hyresmodell", och det finns 
all anledning att även se över hur den modell som antogs hösten 2020 har påverkat Nackas 
skolor. Med anledning av detta stöttar vi alltjämt motionen för att få en ordentlig översyn 
på plats för att stärka likvärdigheten mellan Nackas skolor och möjliggöra att så mycket 
resurser som möjligt frigörs för att stärka den pedagogiska verksamheten.” 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet anser att hyresersättningen inte ska ingå i skolpengen utan ska ersättas i ett 
system vid sidan om denna. Det är viktigt att alla skolor genom skolpengen får lika mycket 
pengar per elev till den pedagogiska verksamheten. Ansvaret för att inte lokalkostnaderna 
drar iväg borde inte heller ligga på skolorna utan på lokalenheten. Det är dyrt att bygga nytt 
men en bidragande anledning till att lokalerna bli så dyra är för att de inte utnyttjas 
effektivt. För att hålla kostnaderna nere är det viktigt att alla skollokaler får en inbyggd 
flexibilitet så de också kan användas till annat än skoländamål. Det är inte kostnadseffektivt 
när skollokaler står oanvända på kvällar, helger eller lov. Det kan dock inte vara skolans 
ansvar att planera för och ombesörja detta. Idag är det också fullt möjligt att skjuta till extra 
pengar för höga lokalkostnader, något som möjliggjordes med den förändring av 
Skolförordningens 14:e kap. 6§ som Miljöpartiet drev igenom 2018. 
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Miljöpartiet vill se en rimlig hyreskostnad för skolorna, men utan en ökad belastning på 
kommunens ekonomi. Detta kräver en ordentlig genomlysning av hyresmodellen. Idag har 
lokalenheten inget incitament att hålla ner lokalkostnaderna eftersom skolorna betalar det 
som står på hyresavin oavsett. Detta trots att Kommunstyrelsen redan i budgeten för 2019 
fick ett explicit uppdrag att just skapa incitament för en effektiv och flexibel 
lokalanvändning.” 
 
Rolf Wasteson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Från Vänsterpartiet har vi länge varit kritiska till hur Nacka hanterar lokalkostnaderna för 
skolan. Vi har i decennier krävt att hyran ska brytas ut ur skolpengen och det är så klart ett 
krav som vi vidhåller. Det gäller även efter den förändring av internhyressystemet som 
genomfördes förra året. 
Men nu är det ju så att hyressystemet faktiskt inte förändrats så i grunden att de krav som 
ställs i den här motionen blivit inaktuella. Nej, det är t.o.m. så att det vore synnerligen 
intressant och viktigt att nu, sedan det nya systemet införts, få se vad det fått för 
konsekvenser just för skolan. Det finns dessvärre inget som talar för att vår kritik mot 
skolhyrorna inte längre skulle ha fog för sig.  
Den genomlysning som motionen ställde krav på skulle ha kunnat visa på ett antal problem 
och förhoppningsvis också möjliga lösningar på dem. Ett litet bidrag skulle vara om det 
absurda vinstkravet på fastighetsförvaltningen togs bort. Olika kommuner har olika 
lösningar, allt från att ha hyran utanför skolpengen, till en procentuell schablon för alla 
skolor, till den extrem som vi har i Nacka som visat sig slå så snett. Så visst finns det 
möjligheter till alternativa lösningar även i Nacka.  
En konsekvens vi ser idag av den nyare hyresmodellen är att skolorna behöver bli 
yteffektivare för att minska hyreskostnaderna. Det är ett självklart samband mellan 
skolpeng, personal- och lokalkostnad. Budgeten bestämmer och är politiskt beslutat. 
Utebliven pris- och lönekompensation ger effekt. Ur vårt perspektiv är det en fråga om 
tillgänglighet, det finns många elever i skolan som inte får sin undervisning på ett sätt som 
de klarar av att ta emot, tillgängligheten handlar om att skolansmiljö måste vara anpassad 
efter allas behov. Speciellt vid diagnoser av neuropsykiatriska funktionsvariationer. 
Skolansmiljö och storlek, samt lärarnas förmåga att vara lugna och kommunikativa är den 
primära första hjälpen för att göra skolan tillgänglig för alla barn. Att då ha en hyresmodell 
som ger skolor incitament att minska på pedagogiska och fritids utrymmen för eleverna är 
att göra skolarna mindre tillgängliga och är diskriminerande. Det finns ett stort antal elever 
i Nacka som har betydande frånvaro från undervisningen. Dålig tillgänglighet och dålig 
anpassning av skolmiljön med tanke på funktionsvariationen är en av flera orsaker. Bifall 
till motionens krav på genomlysning hade kunnat ge en möjlighet att göra skolan mer 
tillgänglig för alla elever.” 
 
- - - - - 
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§ 244 KFKS 2018/966 

Motion – Äga och driva simhallar lokalt 
Motion den 15 oktober 2018 från YuSie Rundkvist Chou mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen eftersom lokalisering och drift av ny 
simhall i Saltsjöbaden redan beslutats av kommunen. Kommunfullmäktige noterar att 
kommunen har för avsikt att ersätta simhallen på Järlahöjden samt uppföra en helt ny 
simhall i Myrsjö. Kommunfullmäktige noterar även att det inte ligger i inom ramen för 
kommunens ansvar att i initiera så kallade simhallsbolag. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Ärendet 
Initiativtagarna till motionen föreslår att kommunen ska utreda möjligheten att bygga upp 
lokala simhalls bolag för att locka lokala bolag att gå in som aktieägare samt att lokala 
föreningar och bolag ska driva simhallarna i de olika kommundelarna. 
Det kan noteras att kommunen redan utrett och beslutat i frågan om lokaliseringen av en 
ny simhall i Saltsjöbaden. Eftersom det rör sig om drift som riktar sig till alla medborgare 
så anger kommunens styrprinciper att en upphandling ska ske. I upphandlingen har alla 
intresserade aktörer möjlighet att lämna anbud, oavsett om det är idrottsförening, 
aktiebolag eller kommunal välfärdsproduktion. Motionärernas förslag om att kommunen 
ska initiera ett så kallat lokala simhallsbolag bedöms inte ligga ramen för kommunens 
ansvar. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 354 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Motion - Äga och driva simhallar lokalt (NL) 

Yrkanden 
Gunilla Grudevall-Steen (L) yrkade, med instämmande av Oliver Rykatkin (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Ella Tegsten (S) yrkade, med instämmande av YuSie Rundkvist Chou (NL) och Esa Örmä 
(SD), bifall till motionen.  
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan och angav följande. 
”Nackalistans motion går ut på att göra en allsidig utredning som ska innehålla seriösa, 
objektiva analyser om var simhallen bör placeras för att ge flest antal besökare, göra störst 
nytta och kunna byggas på fast grund. Det är inget som tjänsteskrivelsen svarar på, utan 
som vanligt kommer god dag yxskaft-svaret: vi fattade ett beslut en gång och det ligger fast. 
Majoriteten har uppenbart kunnat ändra sig i många andra ärenden och aspekter vad gäller 
detta ärende, t ex att den får överskrida ursprunglig budget. Man har även ändrat sig från 
att entreprenören ska riva, bygga och driva till att kommunen själv ska låta bygga Nya 
Näckenbadet (eftersom ingen annan vill ta den stora risken projektet innebär). Det är 
tragiskt att se Alliansen fortsätta den här farsen. Låt oss hoppas för alla nackabors skull att 
Mark- och miljödomstolen avslår Nackas ansökan om tillstånd för grundvattensänkning.” 

Protokollsanteckningar 
Ella Tegsten lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi vill återigen understryka frågan om simhall. Den politiska majoriteten beslutade om en 
simhall i Näcken trots att simkunnigheten i högsta grad behöver förbättras i Fisksätra. Vi 
vill påminna om att Socialdemokraterna föreslog en lösning som skulle ge bad i både 
Fisksätra och Saltsjöbaden, med en ersättningsbassäng i Fisksätra som senare kunde 
permanentas.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna anser att svårigheterna är stora med att projektera och kalkylera på 
simhall i Nacka, även för stora och välrenommerade byggföretag. Det ger stöd åt 
uppfattningen att simhallar bör byggas och drivas i lokal regi av aktörer som väl känner de 
lokala förhållandena och vad som är möjligt och rimligt tekniskt och finansiellt. På den 
grunden ställer sig Sverigedemokraterna bakom Nackalistans motion.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”I svaret på denna motion talas det om allt annat än det som motionen föreslår, både om 
olika placeringar av simhallar och vad som är kommunens ansvar. Motionen handlar om att 
göra en utredning om möjligheten till simhallsbolag, någon sådan utredning är inte gjord, 
varför vet vi inte. Hade vi fått svar på att-satsen eller en utredning som föreslås så hade vi 
kanske kunnat få en mer varierad marknad med olika aktörer eller så hade vi fått är det en 
urkass idé. Vi vet inte, för ingen utredning är gjord.” 
 
- - - - - 
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§ 245 KFKS 2018/II15 

Motion – Simhall i Fisksätra i kommunal regi 
Motion den 19 november 2018 från Oscar Dahlström m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionens förslag om en ny simhall i Fisksätra som drivs i 
kommunal regi. Kommunfullmäktige noterar att placeringen av en ny simhall redan är 
beslutad samt att en kommunal drift av simhallar inte är aktuell utifrån kommunens 
styrprinciper. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna yrkar att kommunfullmäktige ändrar sitt beslut om lokalisering av nya 
Näckenbadet att istället placeras i Fisksätra, att kommunen ska låta bygga badet i egen regi 
genom att enbart upphandla bygget och att kommunen ska äga det nya badet samt driva 
verksamheten i egen regi. 
Lokaliseringen av den nya simhallen är redan utredd och beslutad, den ska placeras på 
Saltsjöbadens IP. Kommunens styrprincip anger att en upphandling av driften ska ske då 
det rör sig om drift som riktar sig till alla medborgare. Mot bakgrund av detta föreslås dessa 
förslag i motionen avslås. Gällande förslagen att kommunen ska bygga och äga det nya 
badet noteras att detta redan ingår i den nya upphandlingen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 355 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 16 oktober 2019, § 88 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse till fritidsnämnden (FRN 2019 / 5) 
Bilaga 3 Motion den 19 november 2018 av Oscar Dahlström m.fl. (V) 

Yrkanden 
Gunilla Grudevall-Steen (L) yrkade, med instämmande av Oliver Rykatkin (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Fredrik Holmqvist (V) yrkade, med instämmande av Esa Örmä (SD) och Rolf Wasteson 
(V), bifall till motionen.  
 
Desha Svenneborg (MP) yrkade, med instämmande av YuSie Rundkvist Chou (NL), bifall 
till motionens första att-sats. 
 
Ella Tegsten (S) yrkade bifall till motionens första och tredje att-sats samt bifall till 
kommunstyrelsens förslag avseende motionens andra och fjärde att-sats. 
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Beslutsgång 
Motionens första att-sats 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionens 
första att-sats och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla motionens första att-sats.”  
 
Vid voteringen avgavs 31 ja-röster och 27 nej-röster. 1 ledamot avstod från att rösta och 2 
ledamöter var frånvarande. Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed 
hade bifallit kommunstyrelsens förslag. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 1 
 
Motionens andra att-sats 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionens 
andra att-sats och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Motionens tredje att-sats 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionens 
tredje att-sats och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Motionens fjärde att-sats 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionens 
fjärde att-sats och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 
kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan mot beslutet avseende motionens 
första att-sats och angav följande. 
”Nackalistan säger nej till att bygga simhallen på Saltsjöbadens IP därför att vi: 
1  Inte vill gräva ner simhallen drygt 5 meter ner i lerig sankmark/gammal sjöbotten.  
2.  Inte vill att hälsofarliga gifter kommer ut i Neglingevikens vatten om man börjar gräva i 

marken. 
3.  Inte vill skapa hälsofara för de som jobbar på bygget av nya simhallen. 
4.  Inte vill att barn och vuxna besökare på badet samt personalen på badet ska utsättas för 

hälsorisker. 
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5.  Inte vill att ett ordinärt badhus ska kosta så orimligt mycket som allt pekar på att det 
kommer att göra, när projektet har löpande räkning istället för fastställd budget.” 

 
Fredrik Holmqvist reserverade sig för Vänsterpartiet och angav följande. 
”Det byggs och utvecklas i Fisksätra, som har högst befolkningstäthet i Sverige. Här är 
simkunnigheten låg. I Neglinge, som är betydligt glesare bebyggt, står tiden still. Här har de 
boende lyckats övertala sina Alliansvänner att inte förtäta. Det är två områden med helt 
olika förutsättningar och utveckling. 
Behovet av en simhall är klart större i Fisksätra än i Neglinge, både sett till tillgänglighet, 
population och folkhälsa. Ekonomin och genomförbarheten att förlägga simhallen i 
Neglinges sankmark är minst sagt urusel. Det är förståeligt att Tagehus hoppade av båten, 
men likväl synd att det har försenat byggandet av simhallen med flera år. Och tråkigt för 
alla Nackas skattebetalare att betala för Moderaternas prestigeprojekt i den leriga jorden i 
en av deras starkaste valkretsar. 
Att Vänsterpartiets, Nackalistans och Miljöpartiets motioner har legat och väntat i 2,5 år 
leder till inte bara till underminering av våra demokratiska processer, utan också till högst 
olyckliga konsekvenser för både skattebetalarna och folkhälsan.  
Vi kan konstatera att tiden ändå givit Vänsterpartiet rätt på två av de fyra att-satserna. 
Kommunen bygger simhallen i egen regi och kommer att äga simhallen.” 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Kristdemokraterna delar motionärernas uppfattning vad gäller att förlägga badhuset till 
Fisksätra. Men någon gång måste man inse att beslutet är fattat och att vi tyvärr förlorade 
den omröstningen.  
’Någon jävla ordning ska det vara i en demokrati’.” 
 
Ella Tegsten lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi vill återigen understryka frågan om simhall. Den politiska majoriteten beslutade om en 
simhall i Näcken trots att simkunnigheten i högsta grad behöver förbättras i Fisksätra. Vi 
vill påminna om att Socialdemokraterna föreslog en lösning som skulle ge bad i både 
Fisksätra och Saltsjöbaden, med en ersättnings bassäng i Fisksätra som senare kunde 
permanentas. Därmed ser vi inte att en välfungerande lösning nödvändigtvis måste driftas i 
kommunal regi. Det kan fungera utmärkt med en simhall i kommunal regi, men även 
upphandlade driftsoperatörer kan genomföra arbetet på ett adekvat sätt.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Det är dags att göra ett omtag när det gäller placeringen av simhallen. Det är inte rationellt 
att satsa >300 miljoner kr på en lerbotten långt ifrån bra kommunikationer där behoven är 
som störst. Medborgarnas skattepengar bör användas effektivt. Placera simhallen i 
Fisksätra! Ingå gärna samarbetsavtal med Stena fastigheter och Saltsjöbadens IF.” 
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Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Mycket vatten har flutit under broarna sedan beslutet och det är idag helt andra 
förutsättningar sedan ursprungsbeslutet om att bygga simhall i Neglinge istället för 
Fisksätra. Det kommer byggas mindre än planerat i Saltsjöbaden centrum och mer i 
Fisksätra, där det också ska byggas en ny skola. Men framförallt har det tillkommit både 
ekonomiska och ekologiska betänkligheter. 
Fisksätra är redan idag ett av Sveriges mest tätbefolkade områden och nu planeras det för 
ännu fler bostäder. Det kommer också bli en ny stor skola här, kommunikationerna hit är 
bra och många fler skulle ha glädje av en simhall här, något som även kommunens egen 
utredning om var en simhall bäst placeras tydligt visade. Samtidigt har det nya Näckenbadet 
blivit såväl dyrare som svårare att bygga.  
I dialog med olika entreprenörer har det framkommit att de ser en stor komplexitet med att 
bygga på den valda platsen, och att de inte vill ta ansvar för den tekniska konstruktionen. 
En så tydlig varningsflagg borde bara det leda till att vi omgående letar efter en ny placering 
av simhallen. För att få någon entreprenör att ändå vilja bygga badet på den valda platsen 
till ett vettigt pris, väljer här kommunen att ge entreprenörerna full ansvarsfrihet för allt 
annat än rena byggfel. Alla konstruktionsfel och att det i slutändan blir en fungerande 
simhall blir således kommunens ansvar. Miljöpartiet är ytterst tveksamt till om kommunen 
har all den tekniska kompetens som behövs för att själv ansvara för ett så pass komplext 
projekt. Bortsett från att vi hellre hade sett att simhallen byggdes på en annan plats, så kan 
vi inte stå bakom om bygget ska upphandlas i denna entreprenadform.  
Vi vill se en simhall där det är samhällsekonomiskt bäst och kommer flest till gagn. När det 
begav sig i debatten för några år sedan så letade frågade vi efter simkunnighetssiffror. Det 
hade funnits meddelade kommunen, men tyvärr tyvärr så hade just de uppgifterna, som 
mätts via skolorna, råkat gallrats bort av oklar anledning. 
Nu står vi här. Simhallen är för dyr att bygga och tekniska problem har också tillkommit. Vi 
kommer nog inte ha en bassäng på många år än och frågan är till vilka ekologiska och 
ekonomiska kostnader. Vi har tagit oss vatten över huvudet. Det är synd och sorgligt.” 
 
- - - - -  
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§ 246 KFKS 2018/I092 

Motion – Badhus i Fisksätra 
Motion den 19 november 2018 från Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionens förslag mot bakgrund av att kommunen redan har 
beslutat att bygga en ny simhall vid Saltsjöbadens idrottsplats som bedöms uppfylla det 
behov som anges i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen ska anlägga en 15-metersbassäng med tillhörande 
relaxavdelning i Fisksätra. Kommunfullmäktige har, den 21 september 2015, § 206, beslutat 
att lokalisera en ny simhall på Saltsjöbadens IP, på samma plats som den gamla simhallen. 
Beslutet grundar sig på en utredning, som visar att det är mer lämpligt att anlägga simhallen 
på befintlig mark vid Saltsjöbadens idrottsplats, än en placering i Fisksätra, utifrån 
aspekterna tillgänglighet, funktion, genomförbarhet, ekonomi och 
risk/möjlighetsperspektiv. Den nya simhallen kommer att ha en större kapacitet än den 
gamla och givet antalet invånare i kommundelen samt avståndet mellan Fisksätra och 
Saltsjöbaden anses den nya simhallen med placering på Saltsjöbadens IP uppfylla det behov 
som anges i motionen. Mot bakgrund av ovanstående föreslås att motionens förslag avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 356 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 4 december 2019, § 106 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse till fritidsnämnden 
Bilaga 3 Motion den 19 november 2018 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Yrkanden 
Gunilla Grudevall-Steen (L) yrkade, med instämmande av Oliver Rykatkin (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Fredrik Holmqvist (V) yrkade, med instämmande av Desha Svenneborg (MP), Ella Tegsten 
(S) och Esa Örmä (SD), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
YuSie Rundkvist Chou (NL) avstod från att delta i beslutet. 
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Reservationer 
Lisskulla Zayane reserverade sig för Miljöpartiet och angav följande. 
”Mindre badhus med möjlighet till simträning och rehab är uppskattade av många och 
fyller flera funktioner. Särskilt barn, äldre och personer som vill lära sig simma har glädje av 
ett det. En mindre bassäng med varmare vatten lämpar sig för rehab, babysim och annan 
simskola, något som det är stor efterfrågan på. En avdelning med bubbelpool och torrbastu 
respektive ångbastu kan också bli en attraktion som i sig drar besökare och blir till en 
attraktiv mötesplats. Vi har också budgeterat för detta i vår skuggbudget alltsedan 
motionen lades för flera år sedan.” 

Protokollsanteckningar 
Ella Tegsten lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi vill återigen understryka frågan om simhall. Den politiska majoriteten beslutade om en 
simhall i Näcken trots att simkunnigheten i högsta grad behöver förbättras i Fisksätra. Vi 
vill påminna om att Socialdemokraterna föreslog en lösning som skulle ge bad i både 
Fisksätra och Saltsjöbaden, med en ersättningsbassäng i Fisksätra som senare kunde 
permanentas.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”NL har inte gett upp hoppet om en ny simhall i Fisksätra som skulle göra störst nytta och 
vara en mer tillgänglig och hållbar placering än vid Saltsjöbadens IP. Att bygga på lösan lera 
riskerar att bli mycket kostsamt och riskfyllt.” 
 
Fredrik Holmqvist lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det byggs och utvecklas i Fisksätra, som har högst befolkningstäthet i Sverige. Här är 
simkunnigheten låg. I Neglinge, som är betydligt glesare bebyggt, står tiden still. Här har de 
boende lyckats övertala sina Alliansvänner att inte förtäta. Det är två områden med helt 
olika förutsättningar och utveckling. 
Behovet av en simhall är klart större i Fisksätra än i Neglinge, både sett till tillgänglighet, 
population och folkhälsa. Ekonomin och genomförbarheten att förlägga simhallen i 
Neglinges sankmark är minst sagt urusel. Det är förståeligt att Tagehus hoppade av båten, 
men likväl synd att det har försenat byggandet av simhallen med flera år. Och tråkigt för 
alla Nackas skattebetalare att betala för Moderaternas prestigeprojekt i den leriga jorden i 
en av deras starkaste valkretsar. 
Miljöpartiets förslag är en kompromiss, det bästa vore naturligtvis att placera simhallen i 
Fisksätra. Men det är en kompromiss som kan bidra till ökad simkunnighet för unga och 
rehab för äldre.” 
 
- - - - - 
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§ 247 KFKS 2019/1094 

Motion – Gatuparkering och parkeringstal vid 
nybyggnation 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen gällande kantstensparkering 

eftersom kantstensparkering, eller angöring, behövs för att säkerställa de lagkrav 
som ställs och möjliggöra för det gatuliv kommunen önskar uppnå. 
 

2. Kommunfullmäktige bifaller delvis förslaget i motionen gällande upphävande av 
dagens regelverk för parkeringstal såtillvida att rekommendation av parkeringstal 
vid ny- och ombyggnad i Nacka kommun (2014) upphävs eftersom 
rekommendationen bedöms vara inaktuell. 
 

3. Kommunfullmäktige noterar att Rekommenderade parkerings tal för bostäder i 
Nacka (2016) inte upphävs, eftersom de är flexibla och anpassade för platsspecifika 
förutsättningar. 

 
Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att ingen kantstensparkering på gator i anslutning till nybyggnation 
planeras inom projekten och att endast krav på parkeringsplats för servicefordon och 
hemtjänst ställs. Vidare föreslås att dagens regelverk för parkeringstal vid nybyggnation 
upphävs. 
 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 22 april 2020. Det har 
uppmärksammats att dokumentet som föreslås upphävas, felaktigt har benämnts 
Rekommenderade parkeringstal i Nacka (2013). Dokumentets rätta namn är 
Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka kommun (2014). I 
tjänsteskrivelsen till föreliggande ärende anges korrekt namn på dokumentets namn 
genomgående. 
 
I linje med miljö- och stadsbyggnadsnämndens beslut föreslås kommunfullmäktige: 

- att avslå yrkandet om att ingen kantstensparkering på gator i anslutning till 
nybyggnation planeras inom projekten eftersom kantstensparkering, eller angöring, 
behövs för att säkerställa de lagkrav som ställs och möjliggöra för det gatuliv 
kommunen önskar uppnå. 
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- att avslå yrkandet att endast krav på parkeringsplats för servicefordon och 
hemtjänst ställs. 

- att delvis bifalla yrkandet att dagens regelverk för parkeringstal vid nybyggnation 
upphävs genom beslut om att upphäva Rekommendation av parkeringstal vid ny- 
och ombyggnad i Nacka kommun (2014). 

 
Motiven till att upphäva Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka 
kommun (2014) är att ett mer kostnadseffektivt byggande kan uppnås samt uppfyllelse av 
Nackas övergripande mål om hållbart resande. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 208 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 26 maj 2020 
Bilaga 1 Motion från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) den 18 november 

2019 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 22 april 2020 

inklusive tjänsteskrivelse 
Bilaga 3  Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka kommun 

(2014) 
Bilaga 4  Rekommenderade parkeringstal för bostäder i Nacka (2016) 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Maria Raner (S) och Anders Tiger (KD), 
bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Rolf Wasteson (V) yrkade, med instämmande av Desha Svenneborg (MP) och Tomas 
Ottosson (V), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Rolf Wasteson reserverade sig för Vänsterpartiet och angav följande. 
”De flesta inser idag att klimatet håller på att skena och att vi, särskilt för kommande 
generationer, måste göra allt vi kan för att just minska utsläppen av klimatgaser. Och då 
måste vi sluta åka så mycket bil och istället använda kollektivtrafik, cykel och promenader. 
När det nu ska byggas i Nacka så kommer det främst att ske i kollektivtrafiknära lägen och i 
många fall med den nya tunnelbanan i huset eller nära omgivningen. Då behöver vi faktiskt 
inte bil. Att i det läget ändå ställa krav på att det ska byggas parkeringsplatser är märkligt. 
De flesta torde se kopplingen mellan parkeringsplatser för bilar och att bilarna då faktiskt 
även används till att resa med. Dvs förorsakar stora CO2-utsläpp.  
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En annan aspekt på detta är kantstensparkeringar i nybyggda områden. När 
miljonprogrammet byggdes på 60- och 70-talen då var trafikseparation självklar. Det gav 
tryggare utemiljö särskilt för barnen. Men idag har de flesta som förespråkar att vi ska 
bygga stad idén att biltrafik och gatuparkering i bostadskvarteren leder till levande områden 
och därmed tryggare områden. Bilen är här helt enkelt ett signum för modernitet och 
utveckling. Ingen av oss är nog emot tryggare områden, modernitet och utveckling men så 
väl det var tänkt och så fel det blev. Dessa egenskaper behöver inte och får inte kopplas till 
exploatering av vårt jordklot och inte till ytterligare utsläpp av klimatgaser.  
Visst kommer vi att fortsätta att ha behov av fordon i samhället. Varutransporter, 
hemtjänst, utryckningsfordon mm kommer att fortsätta att finnas och behöver platser men 
att ställa den typ av krav som Nacka gör vid nybyggnation är inte ändamålsenligt. Det har 
nyligen gjorts en statlig utredning om detta och den visar att krav av den här typen faktiskt 
är ett hinder för bostadsbyggande och att det dessutom ökar kostnaderna och därmed 
bostadspriserna.” 

Protokollsanteckningar 
Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Kristdemokraterna delar motionärernas synpunkter att man inte ska planera för 
kantstensparkering då det gäller de små gatorna, de som inte är genomfartsgator. Men 
kantstensparkering ska inte tas bort generellt. De små gatorna ska planeras för gatuliv. Vi 
anser: 
• Gatuliv ska prioriteras. Motorfordon får framföras, men på fotgängarnas villkor. 
• Ingen kantstensparkering. 
• "Naturliga" hinder placeras i gaturummet, som omöjliggör att motorfordon håller 
hög fart. Hindren kan utgöras av sittbänkar, konst, matställen, planteringar etc. 
• Korttidsparkering är tillåtet på anvisade platser. 
• Gatubredden kan på det sättet minskas något. 
• Utformningen av dessa gator sker i samarbete mellan trafik-, park-, fritids-, barn-, 
äldre-, näringslivs- och kulturkompetenser. 
Med denna utformning tillgodoses kravet att angöring till fastigheterna måste kunna ske.”  
I ovanstående protokollsanteckning instämde Maria Raner för Socialdemokraterna. 
 
Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Kantstensparkeringar är inte vanliga men kan vara motiverat på vissa platser t ex vid 
mindre butiker. Vi tror att beslut om kantstensparkering bör tas i det specifika fallet (t ex i 
detaljplan) snarare än generellt för hela Nacka. När det gäller parkeringstalen finns en 
beslutad rekommendation från 2014 för P-tal för bilar och cyklar, för olika typer av 
bostäder och verksamhetslokaler beroende på kommundel och närhet till kollektivtrafik.  
Vi ser gärna att nuvarande parkeringstals-rekommendationer för bil och cykel utvärderas 
och följs upp. Först därefter kan vi ta ställning till eventuella ändringar av dem.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna stöder avslaget till denna motion, och det avslaget kan fogas in i en 
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allmän reflektion om Vänsterpartiet och Vänsterpartiets syn på privatbilstrafik – denna 
synes nämligen ytterst syfta till att förbjuda privatbilstrafik överhuvudtaget, en ohållbar 
politik för både samhället i allmänhet och Nacka i synnerhet.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”En modern stadsplanering med närhet till kollektivtrafik, skolor, butiker, idrottsplatser 
och annan samhällsservice skulle göra att de flesta kan ta sig fram utan egen bil i centrala 
Nacka. För att nå upp till klimat- och miljömålen måste vi också få fler att välja bort den 
egna bilen. Höga parkeringskrav leder ofta till mer bortsprängt berg, mer betong, och 
ökade koldioxidutsläpp i byggprocessen med upp till 50 procent. Garage under gårdar 
minskar möjligheter till grönska, biologisk mångfald och en hållbar hantering av regnvatten. 
Krav på P-platser konkurrerar med ytor för mötesplatser och lek och rekreation i 
boendemiljön. Varje ny bil kräver dessutom mer än bara en ny parkeringsplats vilket gör att 
det idag finns mer parkeringsyta än boyta i Sverige. Även om utsläppen från framtidens 
elbilar inte kommer påverka klimatet lika mycket som dagens fossilbilar så tar de lika 
mycket plats. Dessutom säljs det idag fler fossilbilar än elbilar, och det är NU vi måste 
rädda klimatet, inte senare. 
Krav på mer flexibla parkeringstal än de i Nacka stöds av både marknaden, vetenskapen 
och miljörörelsen. De beslut vi politiker fattar idag får vi leva med under lång tid. 
I ett hållbart samhälle är parkeringsnormen flexibel och marknadsstyrd. Vi vill uppmuntra 
byggbolag som vill bygga i Nacka att erbjuda innovativa och kreativa mobilitetslösningar 
istället för p-platser och sluta subventionera parkeringsplatser genom att inte ange ett 
maxpris för vad en parkeringsplats får kosta vid nybyggnation. Vi vill också bygga 
parkeringshus som kan omvandlas till något annat när behovet av dem inte längre finns 
istället för gatuparkering och dyra parkeringsplatser under jord, samt verka för att fler går 
över från egen bil till bil-pool. 
Den sänkning av p-normen som gjorts i Nacka är välkommen men i de delar som ingår i 
Nacka stad bör nu nästa steg tas genom att införa en helt flexibel p-norm. Fastighetsägarna 
bör själva få ta fram och utforma parkerings- och mobilitetslösningar som är yteffektiva 
och ger möjligheter till gatu- och bebyggelselösningar där gång- och cykeltrafik är norm 
och där mellanrummen kan utnyttjas till lek och sociala aktiviteter. Vi vill att den som 
önskar bygga ett hus med väldigt få p-platser ska ha rätt att göra det. En hög p-norm är inte 
hållbar och dessutom kostsam eftersom p-platser ofta måste sprängas ned i garage under 
mark. 
Bilåkandet har under lång tid varit subventionerat på olika sätt och bilen som privat 
transportmedel är något vi alla vant oss vid. I Nacka har den styrande politiska majoriteten 
valt att reglera hur mycket parkeringsplatser för bilar får kosta samtidigt som man överlåter 
på marknaden att bestämma priset på bostäder för människor. När bostäder byggs tvingas 
även de som inte har bil vara med och betala för de subventionerade parkeringsplatserna 
via högre hyror/månadsavgifter. Självklart finns det ett samband mellan pris och 
efterfrågan och fler och billigare p-platser gör att fler har bil. När de verkliga kostnaderna 
för parkeringsplatser inte syns för den som vill ha en plats, utan bakas in i stadsbyggandet, 
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så får alla vara med och betala för förvaring av bilar, eftersom bilar i Sverige står stilla 97% 
av sin livstid. 
Kantstensparkering är bra för bilister men dåligt för övriga trafikanter, särskilt cyklister och 
barn. Vi kan se i flera planer att kantstensparkeringar planeras. Vi vill se att gaturummet 
fördelas på ett annat sätt än till förvaring av bilar. Däremot behövs naturligtvis 
parkeringsplatser för service och tillgänglighet, men övrig parkering längs gata tycker vi inte 
är effektivt utnyttjande av gaturummet.” 
 
- - - - - 
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§ 248 KFKS 2019/ I 069 

Motion – Idéstudie om att förlägga en del av 
Värmdöleden i tunnel 
Motion den 18 november 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå förslaget i motionen om att kommunen tar fram en 
idéstudie om att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel. Huvudskälet till avslaget är att 
förslaget om att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel är oförenligt med målet om en 
stadsutvecklingsekonomi i balans till 2030. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram en idéstudie om att förlägga en del av 
Värmdöleden i tunnel. Vägavsnittet som avses är från i höjd med Vikdalsgränd till i höjd 
med Finntorp eller Alphyddan, en sträcka på 1 500 - 2 000 meter. Vid kommunstyrelsens 
stadsutvecklingsutskott sammanträde den 18 februari 2020 beslutades att återremittera 
ärendet för ytterligare bedömning av kostnadsläget. Enheten för strategisk stadsutveckling 
har därför gjort en övergripande bedömning av vad ett tunnelförslag skulle kunna kosta. 
 
Det är sannolikt att kostnaderna för att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel kraftigt 
kommer överskrida de angivna kostnaderna i motionsförslaget. Kostnaden för 
Värmdöleden i tunnel uppskattas till mellan 3 och 4 miljarder kronor. I nuläget visar 
prognoser på att det generellt är en stor utmaning att nå målet om en 
stadsutvecklingsekonomi i balans till 2030 och kommunens långsiktiga ekonomi. Möjliga 
intäkter från främst markförsäljning för bostäder som beskrivs i motionsförslaget bedöms 
inte kunna täcka kostnaderna för tunnelprojektet, även om en hög exploateringsgrad 
föreslås. Motionärerna beskriver nyttar av att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel. Det 
skulle möjliggöra en tystare och trevligare stadsmiljö, skapa ytor för idrottsändamål samt 
naturmark och ytterligare stadsbebyggelse. Trots potentiella nyttar bedöms de höga 
kostnaderna och osäkerheterna kopplat till ett projekt av denna dignitet vara så stora att det 
i nuläget inte motiverar att initiera en idestudie. Med hänsyn till ovan nämnda 
omständigheter föreslås kommunfullmäktige att besluta att avslå förslaget i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 25 maj 2020, § 163  
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 29 april 2020 
Motion – Idéstudie om en tunnel för delar av Värmdöleden 
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Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Martin Sääf (L), Bosse Ståldal (NL) och 
Hans Peters (C), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Mattias Qvarsell (S) yrkade, med instämmande av Sidney Holm (MP) och Tomas Ottosson 
(V), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Det vore bra om man kunde gräva ned Värmdöleden i tunnel, då skulle vi bli av med både 
buller och den barriär som motorvägen utgör idag och samtidigt skapa utrymme för nya 
bostäder och öka tillgängligheten till naturen och kusten. Vi studerade det alternativet 
2014-2015 och föreslog då att man skulle göra "Kaffebacken" till "Kaffetunneln". 
Underlaget visade dessvärre att kostnaderna skulle bli alldeles för stora och bedömningen 
var att vi inte skulle kunna få igen pengarna genom att frigöra och sälja mark för 
bostadsbyggande. Den bedömningen står sig fortfarande, i synnerhet som regeringen sett 
till att bostadsmarknaden kraftigt bromsat in och markpriserna sjunkit. Vi är positiva till att 
pröva detta igen, när och om förutsättningarna förändras.” 
 
Mattias Qvarsell lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi har från Socialdemokraterna tidigare framfört synpunkter på att förlänga 
överdäckningen av Värmdöleden för att få en bättre koppling mellan Västra Sicklaön och 
övriga Nacka. Bland annat skulle en sådan överdäckning, eller möjligen också en tunnel, 
leda till att marken vid Henriksdalsberget bättre kan nyttjas till bostäder för att undvika att 
Skogen Trolldalen exploateras.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Visst vore det önskvärt att gräva ned denna led men det som är önskvärt är inte alltid 
realiserbart. Med tanke på de stora kostnader som detta med säkerhet skulle belöpa sig på 
så är inte Nackalistan positiva till motionen.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att förlägga delar av Värmdöleden genom centrala Nacka i en tunnel skulle skapa enorma 
värden, både ekonomiska, ekologiska och sociala. Tyvärr vill kommunen inte gå vidare med 
en idéstudie för att undersöka om förslaget är möjligt. Man oroar sig för att det ska bli en 
stor kostnad för kommunen trots att inga relevanta siffror tagits fram. 
Huvudskälet till avslaget enligt tjänsteskrivelsen är att förslaget är oförenligt med målet om 
en stadsutveckling i balans till år 2030, någonting som inte stämmer. Kommunen behöver 
inte själv bekosta projektet utan kan söka externa samarbetspartners/finansiärer som i 
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utbyte mot själva tunnelbygget får delar av den exploateringsbara ytan som skapas när delar 
av dagens Värmdöled kan tas bort. På så sätt belastas inte kommunens balansräkning 
negativt. Miljöpartiet har också en mer långsiktig syn på hållbara investeringar än den 
styrande majoriteten och vill att kommunen ska planera och lägga grunden för ett Nacka 
som kan utvecklas hållbart även efter år 2030.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det finns stora miljö och naturvärden att skapa genom att lägga en del av Värmdöleden i 
tunnel. Det kan möjliggöra för ett bättre naturreservat i hela Ryssbergen, vilket 
Vänsterpartiet kämpat för sen början av konflikten mellan att skydda skogen och bygga hus 
på stora delar av marken.  
Konflikten nu och i framtiden är hur privatbilismen tillåts utvecklas eller behöver begränsas 
genom bra planering. Det blir en effekt av tidigare dålig trafikplanering att det kommer 
förslag på att bygga en motorvägstunnel för att klara en bra miljö i centrala Nacka. Det är 
nödvändigt att minska privatbilismen av klimatskäl och att göra stora satsningar på 
motorvägsprojekt nu riskerar att driva på ökade koldioxidutsläpp. 
Vänsterpartiet yrkar på bifall till motionen med avsikten att rädda Ryssbergen från 
exploatering. Annars är Vänsterpartiet naturligtvis emot att plöja ner ännu mera pengar i 
motorvägsprojekt i Stockholm, här är det redan överetablerat med motorvägar i relation till 
vad klimatet tål. Tack för ordet.” 
 
- - - - - 
  



 
34 (83) 

 10 maj 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 249 KFKS 2019/ I 066 

Motion – Satsningar på skolbibliotek och 
skolbibliotekarier 
Motion den 18 november 2019 av Mikael Carlsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen då det pågår det ett utredningsarbete på 
uppdrag av regeringen där utredaren har i uppdrag att föreslå åtgärder för att stärka 
skolbiblioteken och att föreslå eventuella förändringar i skollagen. Förslagen ska redovisas 
den 30 november 2020. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nackas skolor ska ha ett väl fungerande skolbibliotek med en 
kompetent skolbibliotekarie och att skolorna ska ges extra pengar för att genomföra detta. 
Regeringen har tillsatt en särskild utredare med uppdrag att föreslå åtgärder för att stärka 
skolbiblioteken i syfte att ge alla elever likvärdig tillgång till skolbibliotek, (Stärkta 
skolbibliotek och läromedel, U 2019:04). I uppdraget ingår även att utreda och föreslå 
åtgärder för att öka tillgången till skolbibliotek och utbildade skolbibliotekarier. Uppdraget 
ska redovisas den 30 november 2020. 
 
Utbildningsnämnden har berett motionen och noterade för egen del att kommunala och 
fristående huvudmän har ansvar för elevers tillgång till skolbibliotek. Utbildningsnämnden 
föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen eftersom det pågår ett utredningsarbete på 
uppdrag av regeringen som kan komma att påverka skollagen gällande motionärernas 
förslag. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 212 
Protokollsutdrag från utbildningsnämnden, daterad 13 maj 2020 § 25 
Tjänsteskrivelse från utbildningsenheten, daterad den 21 februari 2020 
Bilaga Motionen 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Fredrik Holmqvist (V), bifall till 
motionen.  
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan och angav följande. 
”Både staten och Nackalistan har troligen samma bakgrund till motionen i sina respektive 
initiativ, nämligen att stärka skolbiblioteken. Dessa har tyvärr stora brister i många 
kommuner och befrämjar då inte kunskapsinlärning och läs förståelsen på det sätt som alla 
elever borde ha rätt till. Att man nu i sitt svar avvaktar vad statens utredningsarbete ska 
komma fram till har Nackalistan förståelse för men vi vill ändå fortsätta att driva på 
utvecklingen och stärka skolbiblioteken redan nu. Det handlar om att ge alla elever en 
likartad och kvalitetssäkrad tillgång till bibliotek, lokal för bibliotek, böcker och övriga 
media, öppethållande under skoltid och kompetent bibliotekspersonal. När Nackalistan 
senast frågade om hur läget för skolbiblioteken ser ut för att kunna bedöma hur de 
kommunala och fristående huvudmännen lever upp till sitt ansvar så fick vi inga konkreta 
svar på våra frågor. Föräldrar och skattebetalare får alltså ingen insyn i hur deras 
skattepengar används och man kan inte heller göra några jämförande kvalitetsstudier mellan 
skolor eller kommuner i detta avseende. Insyn och öppenhet är begränsad i Nacka. Bifall 
till motionen.” 

Protokollsanteckningar 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Skolbibliotek ger oerhört stor nytta. Vi instämmer till fullo med motionären och 
motionens intentioner när det kommer till vikten av skolbibliotek. Dock anser vi att det är 
rimligt att invänta den pågående statliga utredningen.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Det finns idag en lag som reglerar att alla elever ska ha tillgång till ett skolbibliotek. 
Eftersom det finns olika tolkningar av vad lagen föreskriver har regeringen tillsatt en 
utredning om hur man kan förtydliga och stärka skolbiblioteken för att ge fler elever 
tillgång till skolbibliotek med utbildade bibliotekarier. Miljöpartiet tycker det är en 
angelägen motion som vi stödjer till hundra procent men, vi tycker det är rimligt att avvakta 
utredningens förslag på åtgärder som är tänkta att just stärka skolbiblioteken.” 
 
- - - - - 
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§ 250  KFKS 2019/1176 

Motion – Elektronisk pornografiblockering i kommunala 
miljöer 
Motion den 16 december 2019 från Esa Örmä (SD) 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen att Nacka kommun ska upphandla 

och implementera elektroniska lösningar för pornografiblockering i alla datanätverk 
i alla kommunala skolor. Kommunfullmäktige noterar det arbete som fortsatt pågår 
med att förhindra att barn och unga utsättas för pornografiskt innehåll på internet. 
Kommunfullmäktige noterar även att det sker en fortsatt bevakning av den 
hemställan från Sveriges Kommuner och Regioner som lämnats till regeringen om 
förtydligad lagstiftning när det gäller frågan om webbfilter inom skolväsendet. 
 

2. Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen att Nacka kommun ska påtala 
behovet av elektroniska lösningar för pornografiblockering i alla datanätverk i alla 
skolor i kommunen med privat anordnare och införa krav på sådana lösningar i 
samband med alla kommande upphandlingar. Kommunfullmäktige noterar att 
kommunala och fristående huvudmän själva beslutar om det ska införas eventuell 
pornografiblockering i datanätverk utifrån sina bedömningar av behov samt att 
fristående skolverksamhet inte upphandlas. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ska upphandla och implementera elektroniska 
lösningar för pornografiblockering i alla datanätverk i kommunala skolor samt att 
kommunen ska påtala behovet av sådana lösningar i skolor med privat anordnare och 
införa krav på sådana lösningar i kommande upphandlingar. Motionen har behandlats av 
kommunstyrelsens verksamhetsutskott och utbildningsnämnden. Båda instanserna föreslår 
att motionens förslag avslås, med notering om det arbete som redan pågår i kommunens 
skolor och om den fortsatta bevakning som finns av den hemställan som Sveriges 
Kommuner och Regioner lämnat till regeringen om förtydligad lagstiftning gällande 
webbfilter inom skolväsendet. Notering lämnas också om att det är skolhuvudmännen 
själva som bedömer behov av sådana lösningar inom sina skolor och att kommunen inte 
upphandlar fristående skolverksamhet. Den samlade bedömningen är därför att avslå 
motionen, med ovan nämnda noteringar. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 306 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och utbildningsenheten, daterad den 6 
november 2020 
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Bilaga 1 Motion - Elektronisk pornografiblockering i kommunala miljöer (SD) 
Bilaga 2. Protokollsutdrag (inklusive tjänsteskrivelse) från kommunstyrelsens 
verksamhetsutskott den 22 september § 51 
Bilaga 3 Protokollsutdrag (inklusive tjänsteskrivelse) från utbildningsnämnden den 13 
maj 2020 § 26 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Alva Dahn (S), Tomas 
Ottosson (V), Karin Teljstedt (KD) och YuSie Rundkvist Chou (NL), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Esa Örmä (SD) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och Christina Ståldal 
(NL), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Diskussionen om pornografi kan delas upp i två olika aspekter: dels om och hur tillgången 
till pornografiskt material bör regleras, och dels hur synen på sexualitet formas och bör 
formas hos unga människor. Till detta kommer en svårlöst gränsdragningsproblematik – 
alla skildringar av erotisk karaktär kan rimligen inte bedömas lika, utan måste sättas i 
relation till sammanhang och målgrupp.   
Detta är ett problem för framtida lagstiftning och reglering att bita i, men i det följande 
antas en sunt förnuft-definition av porr som något de allra flesta känner igen när de ser det. 
När det gäller tillgången till porr så ställer sig Kristdemokraterna bakom åsikten att skolor 
och miljöer där barn vistas bör vara befriade från pornografiskt material. Detta både vad 
gäller oavsiktlig, frivillig som ofrivillig exponering för materialet. Det bör därför vara 
kommunens policy för alla sådana miljöer att dylikt material ej får exponeras, samt att 
avgörandet av vad som konstituerar pornografiskt material bör lämnas till de som ansvarar 
för miljön (det vill säga att det inte skall regleras i detalj i ett regelverk, utan endast 
intentionerna skall klargöras.)   
Vidare bör någon form av tekniskt hinder införas för att göra sådant material 
svårtillgängligt. Att sådana lösningar ofta har vissa brister är inte ett tillräckligt argument för 
att avstå från dem. Detta då de dels har en tydligt dämpande effekt, men också att sådana 
lösningar fungerar normativt – de utgör en tydlig markering från offentligt håll att en policy 
inte bara är ord, utan att pornografi är något samhället anser olämpligt för barn. Exakt hur 
sådana hinder, och till detta biträdande lagstiftning och reglering, bör utformas är en fråga 
som vi hoppas kommer att klargöras som resultat av SKRs hemställan. Vi vill därför 
invänta denna, och att kommunen agerar i linje med dess resultat. I ett framtida regelverk 
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bör man bland annat ta fasta på att i de kontrakt som barn och föräldrar skriver under när 
de lånar en skoldator vid terminsstart står att datorn endast får användas i skolsyften.  
Att hos den uppväxande generationen inympa en sund sexualsyn kräver en kontinuerlig 
och lyhörd närvaro i barnens liv - ett ständigt pågående samtal – vilket svårligen låter sig 
reduceras till användbart regelverk eller påbud om ”porrkritisk undervisning”. Det är ett 
ansvar som måste ligga hos familjen. Även forskningen innebär i sig en normativ 
kodifiering av sexuella praktiker. Att diskutera sexuella framställningar, vare sig de är tydligt 
pornografiska eller ej, bör rimligen utgöra en del av sexualundervisningen i skolan, som ett 
komplement till föräldrarnas insatser. Därför menar vi att det inte är lämpligt att 
kommunen (tillika på enbart kommunala skolor) kommer med specifika påbud om ingrepp 
i den undervisning som regleras av skollagen.” 
 
Alva Dahn lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi vill alla skydda barnen från en osund syn på sexualitet. Det mest grundläggande och 
viktigaste är samtalet med barn och unga som ska ge en sund syn på sexualitet och stärka 
dem i att ta kontrollen över sina kroppar. Skolans kompensatoriska roll behöver även i 
denna fråga stärkas. Ämnen som rör sex känns ofta tabubelagda och tyvärr har inte alla 
barn, föräldrar som är bekväma med att föra ett samtal om sexualitet med dem. Här måste 
skolans sexualundervisning klara av att göra mycket mer än idag. 
Den tekniska lösning som ibland lyfts fram är det sk "porrfiltret". Det är en komplex fråga 
från många perspektiv. I teknisk mening finns inget som heter "porrfilter". Det handlar om 
innehållsfilter som ska kunna reagera på vissa sökord, förutbestämda webbplatser eller 
liknande för att blockera tillgång till viss information. Den här typen av teknologi har 
hittills inte lyckats vara särskilt framgångsrikt. Länder som Iran och Kina använder dessa 
typer av innehållsfilter för porr, politik, kulturella influenser med mera för att bespara 
befolkningen från oönskad påverkan. Trots att dessa länder spenderar enorma resurser för 
ändamålet visar det sig gång på gång att dessa filter inte fungerar särskilt väl. Ibland 
används diskussionen om pornografi av konservativa och nymoralistiska krafter som vill 
begränsa synen på sexualitet och vrida tillbaka klockan till tiden innan kvinnor tog makten 
över sina kroppar och sin sexualitet. En kamp som alltjämt är aktuellt och pågår. Den 
kvinnliga frigörelsen och rätten till sexualitet är lika oförenlig med socialkonservatismen 
som eld och vatten. Trots det kan det argumenteras att finns skäl att överväga att installera 
porrfilter. Det skulle kunna leda till en normerande effekt och fungera som ett budskap 
från vuxenvärlden. Oavsett vilket är det rimliga agerandet att invänta en nationell strategi 
för att åtgärden ska ha en chans att kunna ge någon mätbar effekt.” 
 
Christina Ståldal och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet. 
”Nackalistan ställer sig positiv till motionen och anser att ett elektroniskt pornografifilter 
kan vara ett bra komplement till övriga åtgärder som görs för att skydda barnen från 61.a 
våldsporr. Vi vill vara tydlig med att installerandes av en elektronisk porrblockering inte ska 
ses som en ersättning för något annat som skolorna gör när det gäller sexualupplysning och 
det arbete emot skadlig pornografi som redan idag bedrivs. Vi är också medvetna om att ett 
system inte är hundraprocentigt men vi anser ändå att det skulle försvåra tillgången till 
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pornografi under t ex skoltid och genom det anser vi att det är värt denna investering.” 
 
YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till protokollet. 
”Läs gärna debattartikeln om porrfilter som hinder för undervisningen, skriven av 14-åriga 
Ellen Pettersson i Dagens samhälle. Eftersom nästan alla elever numera har smartphones 
med internetåtkomst är det tveksamt om porrkonsumtion via skolans eller kommunens 
nätverk är ett så stort problem som motionärerna vill göra det till. Jag och flera andra i 
Nackalistan är principiellt emot blockering av webbsajter som inte sysslar med eller 
medvetet tillhandahåller olagligt innehåll. Hellre förbättrad sexual- och 
relationsundervisning där elever får lära sig vad som är acceptabelt eller ej, samt att lära ut 
att du som individ alltid har rätt att säga nej, lära känna dina egna gränser etc. Sådant fick vi 
knappt lära oss alls när vi själva gick i högstadiet, vare sig det var på 1980-talet eller 2010-
talet.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Internetporren har blivit den dominerande sexualundervisningen för många unga på 
grund av fri tillgänglighet via mobiltelefoner, läsplattor och datorer.  
Porren kan nå barn redan i förskoleålder, genom bl.a. pop-up-annonser och länkade filmer.   
Det finns inga garantier för att ett porrfilter är hundra procent tillförlitligt, det är inte 
ovanligt att det släpper igenom något av de gigantiska mängder porr som finns på internet 
– men givetvis är det bättre att blockera det mesta än inget, och på så sätt visa i 
handling att vi vill skydda barnen. 
SKR har bland annat undersökt vilka juridiska aspekter som råder kring webbfilter i 
förskolan och skolan. Sammanfattningsvis bedömer SKR att inga formella hinder finns för 
att införa webbfilter i kommunal skola utifrån informations- och yttrandefriheten när det 
gäller den utrustning som skolan själv tillhandahåller. 
Det kan nämnas att endast fem av länets 26 kommuner saknar porrfilter i skolan enligt 
tidningen Mitt i: Botkyrka, Nacka, Nynäshamn, Sollentuna och Österåker. Nacka skall inte 
vara på denna skamlista.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet tycker det är viktigt att barn inte utsätts för våld och porr, särskilt inte i 
kommunala miljöer eller via skolans digitala läromedel. Både flickor och pojkar fostras idag 
in i begränsande könsroller som riskerar att ytterligare förstärkas genom ofiltrerade 
porrskildringar. Vi vill att skolan ska vara en fristad där eleverna kan få de verktyg de 
behöver för att utveckla sin egen identitet på sina egna villkor. I dagens digitala samhälle är 
det ofrånkomligt att barnen förr eller senare kommer utsättas för skadliga sexuella 
värderingar. Då är det viktigt att skolorna har den kompetens som behövs för att kunna 
stötta barnen. Sex- och samlevnadsundervisning är ett viktigt ämne för att undvika att barn 
fostras in i begränsande könsroller och Miljöpartiet vill därför stärka normkritik och 
genusperspektivet hos lärarna. Porr/innehållsfilter kan mycket väl vara en del i det samlade 
arbetet. Dock är innehållsfiltrering ett väldigt kontroversiellt ämne och vi vill avvakta tills vi 
får en förtydligad lagstiftning gällande webbfilter inom skolväsendet.” 
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Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet är positiva till att genomföra, en teknisk lösning som ett porrfilter om det 
finns fungerande lösningar som motionen anser och även medborgarförslaget.  Det är ännu 
viktigare att införa en policy om porr fri miljö i skolan och andra miljöer där ungdomar 
vistas. För att ingen ska behöva bli utsatt för kränkandevisning av bilder/filmer oavsett i 
vilken form det är. Det har kommunen egen rådighet över och kan införas omedelbart i alla 
kommunala lokaler/verksamheter och i verksamheter som är under kommunens ansvar 
och tillsyn. 
Motionens andra att sats att kommunen ska påtala behovet av elektroniska lösningar för 
pornografiblockering i alla datanätverk i alla skolor i kommunen även marknads skolorna är 
inte möjlig för kommunen skrivs i tjänsteskrivelsen och det är väl ett annat stort problem 
att Nacka kommun säger sig inte ha möjligheterna att agera på marknadsskolors område, 
att man inte kan från kommunens sida skydda barnen som bor i Nacka när de går på en 
marknadsskola och som finansieras av skattemedel.” 
 
- - - - - 
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§ 251 KFKS 2019/ I 078 

Motion – Utredning och kartläggning om programmet 
för konst och kultur i det offentliga rummet 
Motion den 18 november 2019 från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige avslår förslag 1 och 2 i motionen då 

• kommunen har antagit en strategi mot vålds bejakande extremism och 
extremt våld, som gäller för all kommunalt finansierad verksamhet, 
• "Program för konst och kultur i det offentliga rummet" inte innefattar krav 
gällande vad offentlig konst ska innehålla, och inte heller några övriga begränsningar 
av den konstnärliga friheten. 

2. Kommunfullmäktige noterar att det ska göras en utvärdering av "Program för 
konst och kultur i det offentliga rummet" vid mandatperiodens slut. 

Ärende 
Motionärerna anser att Nackas kulturliv och offentliga konst begränsas av följande tre 
faktorer; yttre hot från extremister, kommersiella intressen samt tjänstepersoner och 
politiker som vill styra konstens innehåll för att påverka opinionen. Därför föreslår 
motionärerna en kartläggning av sårbarheten för yttre hot mot kommunens bibliotek och 
kulturhus, samt konstprogrammets förutsättningar för konstnärlig frihet. 
 
År 2016 antog kommunfullmäktige en strategi mot våldsbejakande extremism och extremt 
våld, som gäller för all kommunalt finansierad verksamhet. Enligt strategin ska arbetet mot 
våld bygga på samverkan inom kommunen och med andra aktörer i samhället, exempelvis 
polis och civilsamhälle. Kommunen har även tagit fram en rutin gällande arbetet mot 
våldsbejakande extremism och extremt våld. Ar 2018 antogs "Program för konst och kultur 
i det offentliga rummet". Programmet anger inte några krav gällande vad offentlig konst i 
Nacka ska innehålla, och inte heller några övriga begränsningar av den konstnärliga 
friheten. Nacka kommun har, i likhet med många andra kommuner, en lång tradition av 
samverkan med bland annat byggherrar och fastighetsägare gällande produktion av konst i 
det offentliga rummet. Bedömningen är att dessa samarbeten genom åren inte har inverkat 
negativt på konstens kvalitet, eller begränsat den konstnärliga friheten utifrån kommersiella  
eller politiska påtryckningar. Mot bakgrund av ovan föreslås att förslagen 1 och 2 i 
motionen avslås. 
 
Tanken med Wall Street Nacka var att skapa en positiv, inbjudande och trygg känsla. 
Stadsledningskontoret kan inte se att det skulle ha funnits en ambition eller vilja att styra 
det konstnärliga uttrycket. Stadsledningskontoret välkomnar den utvärdering av 
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"Programmet för konst och kultur i det offentliga rummet" som ska ske i samband med 
mandatperiodens slut. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 26 oktober 2020, § 267 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 22 
september 2020 
Bilaga 1  Protokollsutdrag från kulturnämnden den 22 september 2020, § 44, inkl 

tjänsteskrivelse 
Bilaga 2  Strategi mot vålds bejakande extremism och extremt våld 
Bilaga 3  Program för konst och kultur i det offentliga rummet 
Bilaga 4  Motionen 

Yrkanden 
Leonid Yurkovskiy (SD) yrkade, med instämmande av Richard Wendt (M), Lena 
Linnerborg (L) och Anders Tiger (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Mattias Qvarsell (S) yrkade, med instämmande av Fredrik Holmqvist (V), Christina Ståldal 
(NL) och Sidney Holm (MP), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget att bifalla motionen och 
fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Fredrik Holmqvist reserverade sig för Vänsterpartiet och angav följande. 
”Nackas kulturhus och bibliotek utsätts för högerextremt våld. Det skjuts mot Folkets hus 
och högerextrema grupper hotar bibliotekarier om de inte tar in vissa böcker och tidningar. 
Nazister i NMR har ett ”näste” med centrum i Orminge. 
I samband med nästa utvärdering av ”Strategi mot våldsbejakande extremism och extremt 
våld”, kommer vi att arbeta för att strategin breddas för att mer utförligt beskriva hur detta 
arbete ska gå till. I nuläget riktar sig strategin nästan uteslutande mot nyrekrytering till 
extrema miljöer, vilket är bra i sig, men vi anser att det behövs en mer uttalad plan för hur 
verksamheterna kan säkras i nuet mot redan befintliga hot – och eftersom verksamheter 
rapporterar att de utsätts för hot, kan man inte hävda att den nuvarande strategin är 
tillräcklig.  
Nacka har flera gånger snubblat i den balansgång mellan demokratisk modell och 
kommersiell konstmarknad som vårt nuvarande konstprogram innebär. DNA-koden är ett 
tydligt exempel på det. När hela kultursverige debatterar hur Nackaalliansen gått över sina 
befogenheter är det läge att lyssna. Med anledning av svaret vi fått från Kulturförvaltningen 
har vi motionerat om att ett tillägg görs i ”Program för konst och kultur i det offentliga 
rummet”, i vilket det explicit uttrycks att politisk styrning av innehållet i offentliga 
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kulturverksamheter ej får förekomma, och att verksamheterna ska genomföras i enlighet 
med principen om armlängds avstånd.” 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Hot mot friheten, i det här fallet den konstnärliga, kommer från många håll. Vi delar på 
oroväckande många punkter motionärernas åsikter i detta. Motionärerna skriver: "Vi kan 
stå inför ett politiskt styre som inte drar sig för att använda kulturpolitiken for att påverka 
vår åsiktsbildning". Det är verkligen en befogad farhåga.   
Socialismen har under sina åtskilliga decennier långa påverkanstid, hunnit likrikta konsten 
och vingklippa, begränsa och frihetsberöva ett oräkneligt antal konstutövare i de områden 
den haft inflytande. 
Det finns förstås också andra totalitära rörelser, regimer och ismer som på liknande sätt 
försökt begränsa den fria konstutövningen. Att göra det är väl närmast ett kännetecken på 
en totalitär rörelse. Av dessa torde socialismen dock inta en ledande ställning, genom att de 
i så mycket högre grad än andra har lyckats begränsa inte bara konsten, utan allt fritt 
tänkande.   
Motionärerna står därför inför en svår utmaning då det gäller att bli trovärdiga i sin kritik 
av Nackas projekt "Konsten att bygga stad".  
Det är visserligen sant att Nacka kommun definierade vissa begränsningar i sin beställning 
av konsten. Men det är varken konstigt eller upprörande. En konstnär har olika uppdrag 
och är i ett demokratiskt samhälle, till skillnad från ett totalitärt, fri att ta olika uppdrag och 
uttrycka sig fritt utan att bli begränsad, vid sidan av de uppdrag där en begränsning ingår i 
beställningen.   
Vad gäller kommersialismens påverkan, så delar vi motionärernas uppfattning att den 
begränsar den konstnärliga friheten vid utförande av de uppdrag som kommer från 
kommersiella beställare. Men konstnären är som sagt fri att i ett fritt samhälle som det 
svenska, även uttrycka sig vid sidan av de kommersiella uppdragen. Detta återigen till 
skillnad från hur det är i ett totalitärt samhälle.   
Det är svårt att ta på allvar kritik av det här slaget, från representanter för en ideologi som 
har så starka ideologiska kopplingar till världens värsta totalitära regimer.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Motionen om kulturen är mycket bra och tar upp frågeställningar kring kulturens 
öppenhet, frihet från styrning som är mycket angelägna idag i världen, Sverige och i Nacka. 
I tjänstehandlingen står att det som motionen för fram redan praktiseras i Nacka. Det 
stämmer säkert till viss del men inte helt. Vi kunde nyligen konstatera att projektet Wall 
Street inte alls var så framgångsrikt som skygglapparna i tjänstehandlingen försöker påvisa. 
En stor del av media, den kulturella och intellektuella eliten och många invånare i Nacka 
kritiserade styrningen som vi mest annars har sett i exempel på i Sölvesborg. Nackalistan 
yrkar bifall till motionen och avslag på tjänstehandlingen mot ovanstående bakgrund.” 
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Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Vi i Miljöpartiet stöder motionen. Vi får aldrig låta olika extremister begränsa vår 
yttrandefrihet eller begränsa oss på något annat sätt. När det gäller kommunens kulturhus 
och bibliotek måste dessa vara trygga platser där medborgarna kan känna sig säkra och 
slippa påverkan från både kommersiella intressen och olika påverkansgrupper. 
I Miljöpartiet gör vi skillnad på ”konsten att skapa stad” och ”konst i staden”. Miljöpartiet 
är inte mot "Konsten att skapa stad" per se även om vi var starkt kritiska till den 
ursprungliga så kallade DNA-koden som togs fram inför muralmålningsfestivalen ”Wall 
Street Nacka”. De olika projekten under ”Konsten att skapa stad” ser vi dock mer som 
temporära happenings med konstnärlig utformning under själva stadsbyggnadstiden, lite 
mer för att synliggöra och marknadsföra "Nacka bygger stad". 
"Konst i staden" som är mer bestående konstnärlig gestaltning av offentliga miljöer, anser 
vi ska finansieras via enprocentregeln och hanteras av kulturnämnden. Vi vill att en procent 
av budgeten vid ny-, om- och tillbyggnader ska gå till att förse offentliga utrymmen med 
konst eller konstnärlig gestaltning. För detta behöver Nacka framöver en strategi eftersom 
vi står inför både större och mindre stadsbyggnadsprojekt. En långsiktig strategi och 
riktlinjer för vilken plats och roll vi vill ge konsten i Nackas offentliga utrymmen.” 
 
- - - - - 
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§ 252 KFKS 2019/927 

Motion – Dokumentation av Nackas miljöer 
Motion den 7 oktober 2019 av Christina Ståldal med flera (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att det redan påbörjats ett arbete inom kommunen som 
uppfyller intentionen bakom förslaget i motionen om en dokumentation av Nackas miljöer. 
Med denna notering är motionen färdigbehandlad. 

Ärendet 
Christina Ståldal med flera (NL) föreslår att kommunfullmäktige beslutar att utreda 
förutsättningarna för att göra en mer heltäckande dokumentation av Nackas miljöer i de 
områden där stadsbyggnation ska äga rum. I motionen nämns olika områden som bör 
prioriteras. 
 
Av utredningen av motionen framgår att det finns goda förutsättningar för kommunen att 
kunna dokumentera de miljöer som kommer påverkas av stadsutvecklingen. Exempelvis 
kan kommunens lokalhistoriska arkiv utgöra en utgångspunkt för detta fortsatta arbete 
inom området. Det kan noteras att ett samspel i frågan om avseende kulturmiljöfrågor 
redan pågår mellan berörda enheter i kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 28 september 2020, § 243 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 3 
september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämndens den 26 maj 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse och underliggande handlingar 

Yrkanden 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Richard Wendt (M) och Fredrik 
Holmqvist (V), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Mattias Qvarsell (S) yrkade bifall till följande förslag. 
”Kommunfullmäktige bifaller förslagen i motionen på så sätt att kulturnämnden ges i 
uppdrag att utveckla former för en samordnad kulturmiljöprocess. Motionen är därmed 
färdigbehandlad.” 
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från kommunstyrelsen mot förslaget från Mattias Qvarsell 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan yrkar bifall till Socialdemokraternas yrkande om att bifalla kulturnämndens 
yttrande. " ... Inom ramen för kulturnämndens finansierade verksamhetsområden finns ett 
antal olika verksamheter som på olika sätt bidrar till genomförande av nämndens uppdrag i 
enlighet med reglementet .... " Kommunen anger i sin tjänstehandling att det finns goda 
förutsättningar för att kunna dokumentera de miljöer som kommer att påverkas av 
stadsutvecklingen, tex kommunens lokalhistoriska arkiv, och att ett samarbete pågår om 
kulturmiljöfrågor i kommunen. Det finns alltså förutsättningar för ett sådant arbete men 
inget egentligt uppdrag som t ex utreder förslaget där det framgår vilka som får ansvaret, 
vilka områden som ska inkluderas, tidsplan eller volym av uppdraget. Inställningen i 
tjänstehandlingen är positiv men skrivningen och uppdraget är oprecist och behöver 
förtydligas. Arbetet med detta brådskar, innan alla gamla miljöer hinner försvinna.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att dokumentera förändringar är både viktigt och kul. Ibland kan det vara sorgligt. Som 
när Stockholms stadsmuseum visar hur Klarakvarteren en gång såg ut. Men, städer 
förändras och den förändringen är värd att dokumentera, både för hur vi ska anpassa det 
nya, visa på kulturmiljöns betydelse och för kommande generationer. 
Miljöpartiet instämmer med förslag till beslut om att bifalla motionen på så sätt att 
kulturnämnden får i uppdrag att utveckla former för en samordnad kulturmiljöprocess på 
det sätt som beskrivs i tjänsteskrivelsen. Det kan ju faktiskt också bli så som med 
Miljöpartiets motion om ett lokalhistoriskt bildgalleri som ju genomfördes rakt av in i 
minsta detalj, till och med idén om att använda QR-koder i dokumentationen. Så med lite 
tur händer samma här.” 
 
- - - - - 
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§ 253 KFKS 2019/I093 

Motion – Avsluta Konsten att skapa stad 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) föreslås 
att kommunen omedelbart avslutar Konsten att skapa stad samt att ansvaret för konst och 
kultur i det offentliga rummet återförs till kulturnämnden då motionärerna anser att 
programmet begränsar den konstnärliga friheten och styr innehållet i den offentligt 
finansierade konsten. 
 
Ärendet behandlades i kulturnämnden den 26 maj 2020. Kulturnämnden har föreslagit att 
kommunfullmäktige beslutar att avslå förslagen i motionen eftersom vare sig Program fiir 
konst och kultur i det offentliga rummet eller modellen Konsten att skapa stad innefattar 
krav gällande vad offentlig konst ska innehålla. Programmet eller modellen innehåller inte 
heller några övriga begränsningar av den konstnärliga friheten. Enheten för strategisk 
stadsutveckling instämmer i kulturnämndens förslag till beslut föreslår därför att motionen 
avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 210 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 5 augusti 2020 
Bilaga 1 Motion från av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 12 maj 2020 
Bilaga 4 Program för konst och kultur i det offentliga rummet 
 
- - - - - 
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§ 254 KFKS 2019/ I083 

Motion – Spontan- och deltagarkultur 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna yrkar att Nacka kommun utreder förutsättningarna för spontan- och 
deltagarkultur, ur ungas och ur kulturutövares perspektiv samt att återkomma med förslag 
hur Nacka kan förenkla för och tillgängliggöra spontan- och deltagarkulturen. 
Inom ramen för kulturnämndens ansvarsområden görs insatser för att skapa möjligheter till 
spontan kultur. I planeringen av nya lokaler bedöms möjligheter att kunna nyttja 
utomhusytor som ligger i direkt anslutning till framtida bibliotek och kulturhus. 
I yttranden för detaljplaner ger kulturnämnden förslag att utreda till exempel 
utomhusscener och dansbanor där det kan vara lämpligt. Evenemang i det offentliga 
rummet, i parker eller på andra platser, kräver polistillstånd och handläggning inom 
kommunen, vilket kräver god framförhållning. Samverkan sker för att förenkla 
handläggningen av olika tillstånd. 
Det finns öppen, avgiftsfri kulturskola för alla barn och ungdomar från 7 - 20 år och 
genom stipendiet Peng Direkt ges ungdomar mellan 13 - 20 år möjlighet att arrangera egna 
kulturevenemang. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 211 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 § 24 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 4 maj 2020 
Bilaga Motionen 
 
- - - - - 
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§ 255 KFKS 2019/ I 064 

Motion – Föräldralediga fritidspolitikers barns vistelsetid 
på förskola och fritidshem 
Motion den 18 november 2019 av Khashayar Farmanbar mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att föräldralediga politiskt förtroendevalda ska kunna välja att istället 
för barnpassningscheckar få rätt till utökade vistelsetimmar dagtid på förskola och 
fritidshem för att kunna närvara på formella politiska möten i kommunen. Om 
föräldralediga politiskt förtroendevalda ska ges möjlighet att utöka antalet timmar i 
förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem för sina barn så behöver förtroendeuppdrag 
inom politiken likställas med förvärvsarbete, vilket i nuläget inte är i enlighet med 
skollagen. Det är också tveksamt att behandla politiska förtroendeuppdrag annorlunda än 
andra förtroendeuppdrag och det skulle kunna innebära att kommunen inte behandlar 
medborgare likvärdigt. Det finns med gällande regelverk redan möjligheter att förlägga 
barns vistelsetid i förskola och fritidshem till tid då man som föräldraledig politiker har 
politiska möten på dagtid. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 214 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 4 augusti 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från utbildningsnämnden den 13 maj 2020, § 27 
Bilaga 2 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 256 KFKS 2019/1173 

Motion – Policy för demokratiska samtal 
Motion den 16 december 2019 från Khashayar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun tar fram en policy för att belysa de grunder som 
rektorer kan luta sig mot för att neka eller bevilja besök av utomstående som inte anses dela 
värdegrunden hos skolan samt motsvarande policy för besök hos andra kommunala 
arbetsplatser. 
 
Enligt de lagregler och grunder för urval som finns idag kan en skola inte avgränsa en 
inbjudan till politiska partier på grund av vissa partiers åsikter skulle strida mot skolans 
värdegrund. Detta även med utgångspunkt i den grundlagsskyddade yttrandefriheten och 
objektivitetsprincipen. Det har inte framkommit annat än att Välfärd skolas rektorer anser 
att de redan idag har lagstöd och riktlinjer som ger stöd i deras beslut när det gäller att ta 
emot eller neka besökare. Vad gäller studiebesök hos andra kommunala arbetsplatser 
bedömer stadsledningskontoret att detta inte har upplevts som ett problem i 
verksamheterna och det bedöms därför inte föreligga något behov en policy. Det är upp till 
respektive chef att bedöma om och när ett studiebesök är lämpligt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 305 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola och juridik-och kanslienheten, daterad den 6 oktober 
2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 22 
september 2020, § 52, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Motion - Policy för demokratiska samtal (S) 
 
- - - - - 
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§ 257 KFKS 2019/829 

Motion – Föreningarnas värdegrund 
Motion den 16 september 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att kommunen ska avkräva alla bidragssökande föreningar en skriftlig 
förhandsförsäkran om att föreningen utan förbehåll bejakar och tillstyrker artiklar 9 och 10 
av Europakonventionen för mänskliga rättigheter. I motionen föreslås även att alla 
bidragssökande föreningar som hyr ut lokaler lämnar en skriftlig förhandsförsäkran om att 
föreningen avser att medge uthyrning till alla politiska partier med representation i Nacka 
kommunfullmäktige och/ eller riksdagen, utan åtskillnad relativt andra hyresgäster. 
 
Ärendet är berett i kulturnämnden och fritidsnämnden som båda föreslår att motionen 
avslås bland annat mot bakgrund att Europakonventionen är inkorporerad i svensk lag 
varför föreningar har att följa denna lag liksom andra lagar i Sverige, samt mot att 
kommunen ej har rådighet över föreningars egna lokaler. 
 
Stadsledningskontoret kan konstatera att föreningarna redan idag behöver följa 
Europakonventionen och att riktlinjerna för lokalupplåtelse av kulturlokaler redan medger 
uthyrning till politiska partier i mån av plats. Att däremot avkräva bidragssökande 
föreningar som hyr ut lokaler en försäkran om att hyra ut till just politiska partier bedöms 
som alltför långtgående, då det inte är en kommunal angelägenhet att styra hur föreningar 
hyr ut sina egenägda lokaler. Däremot kan det konstateras att föreningar och kulturhus som 
har kommunala upplåtelseavtal ska hyra ut lokaler till politiska partier. Mot bakgrund av 
ovanstående föreslår därför stadsledningskontoret att kommunfullmäktige noterar att det är 
möjligt för politiska partier att hyra lokal av de föreningar och kulturhus som har 
kommunala upplåtelseavtal. I övrigt föreslås att kommunfullmäktige avslår förslaget om att 
kommunen ska villkora beviljandet av föreningsbidrag med kravet att föreningar som hyr 
ut sina egna lokaler ska vara skyldiga att hyra ut till politiska partier. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 303 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur- och fritidsenheten, daterad den 12 
november 2020 
Bilaga 1  Motion - Föreningarnas värdegrund (SD) 
Bilaga 2  Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 § 25 
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Bilaga 3  Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 22 april 2020 § 27 
 
- - - - - 
  



 
53 (83) 

 10 maj 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 258 KFKS 2019/828 

Motion – Fältassistenter i Nacka 
Motion den 16 september 2019 av Khashayar Farmanbar och Andreas Falk (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionen handlar om att starta ett projekt med fältassistenter i Nacka. Det som beskrivs i 
motionen görs redan idag i stor utsträckning av Ungdomsteamet och Polarna Nacka. 
Ungdomsteamet har år 2020 fem anställda ungdomssamordnare med erforderlig 
utbildningsbakgrund som socionom och motsvarande socialpedagog. 
Ungdomssamordnarna bedriver arbete i skolor, och i samverkan med andra aktörer såsom 
fritidsgårdar, nattvandrare, socialtjänst, polis och skola. Polarna Nacka är den del av 
verksamheten som är utåtriktat fältarbetet på kvällar och helger där ungdomssamornarna 
arbetar tillsammans med polarungdomar i åldern 17-19 år. Ungdomssamordnarna har 
anmälningsskyldighet när de får kännedom om att barn riskerar att fara illa och samarbetar 
nära med socialtjänstens myndighet i pågående ärenden exempelvis genom SSPF (Skola 
Socialtjänst Polis Fritid) för ungdomar i riskzon kriminalitet. Motionen synliggör ett behov 
av att tydligare kommunicera ut vilket arbete som kommunen bedriver så att det blir tydligt 
för medborgare och folkvalda vilket förebyggande arbete som görs och vilka aktörer som 
gör vad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 184  
Stadsledningskontorets och omsorgsenhetens tjänsteskrivelse den 15 maj 2020 
Bilaga 1. Motion, Fältassistenter i Nacka 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från socialnämnden den 17 december 2019 § 158, inkl. 
tjänsteskrivelse 
Bilaga 3. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 19 maj 2020 § 
35, inkl. tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 259 KFKS 2019/ I 080 

Motion – Återinför fältassistenter 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottoson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Västerpartiet föreslår att kommunen ska återinföra fältassistenter. De vill att 
fältassistenterna skall ha ett självständigt uppsökande uppdrag och vara ett stöd för barn 
och ungdomar som har särskilt behov av stöd på fritiden. 
I Nacka kommun driver Välfärd samhällsservice, fältverksamhet i form av Ungdomsteamet 
och Polarna Nacka på uppdrag av socialnämnden, med finansiering från socialnämnden 
och trygghetspaketet. 
Ungdomssamordnarna i ungdomsteamet motsvarar vad många andra kommuner kallar 
fältassistenter. De arbetar i ungdomsteamet med förebyggande arbete på dagtid. På 
helgkvällar och vissa vardagskvällar arbetar de uppsökande med konceptet Polarna. Arbetet 
sker i samverkan med andra aktörer. Genom ungdomsteamets arbete uppfylls en del av 
förslagen i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 185 
Stadsledningskontorets och omsorgsenhetens tjänsteskrivelse den 15 maj 2020 
Bilaga 1  Motion, Återinför fältassistenter 
Bilaga 2  Protokollsutdrag från socialnämnden den 24 mars 2020 § 30, inkl. 

tjänsteskrivelse 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 19 maj 2020 § 

36, inkl. tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 260 KFKS 2020/197 

Motion – Inför rättighet för barn att träffa 
myndighetsperson utan vårdnadshavare 
Motion den 2 mars 2020 av Andreas Falk m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna vill stärka barns möjligheter till delaktighet vid socialtjänstens insatser genom 
att införa en rättighetsgaranti, som innebär att alla barn ska ha rätt att träffa en 
myndighetsperson utan vårdnadshavare. Motionen tar särskilt upp de barn som är utsatta 
for våld och förtryck i sitt hem. 
 
Arbets- och företagsnämnden och socialnämnden har berett motionen och lämnat 
synpunkter utifrån respektive nämnds ansvarsområden. Nämnderna konstaterar att det 
redan finns en möjlighet för myndighetsperson eller socialsekreterare att träffa barn utan att 
deras vårdnadshavare samtycker eller är närvarande, vilket regleras i socialtjänstlagen (SoL). 
Det går även att belägga uppgifter med sekretess gentemot vårdnadshavaren enligt 
offentlighet och sekretesslagen (OSL), vilket möjliggör för en socialsekreterare att inte 
behöva informera vårdnadshavaren vad man pratat med barnet om utan detta kan man då 
vänta med till dess att skydds bedömning gjorts. Stadsledningskontoret konstaterar att det 
redan finns lagligt grundade möjligheter att träffa barn utan att deras vårdnadshavare 
samtycker eller är närvarande. Det kan konstateras att enligt föräldrabalken har ett barns 
vårdnadshavare en relativt långtgående rätt och skyldighet att bestämma i frågor som rör 
barnets personliga angelägenheter. Kommunen har inte möjlighet att införa en absolut 
rättighetsgaranti som föreslås i motionen, eftersom en sådan skulle gå utöver gällande lag. 
Stadsledningskontoret poängterar vikten av att socialsekreterare och andra 
myndighetspersoner alltid ska göra allt for att skydda barnet. Det föreslås att 
kommunfullmäktige noterar informationen, om möjligheten for barn att träffa en 
myndighetsperson i samband med utredning utan vårdnadshavares samtycke eller närvaro 
enligt gällande lagstiftningen, till protokollet. Motionen bedöms därför inte föranleda några 
ytterligare åtgärder och är därmed färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 307 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 3 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från arbets- och företagsnämnden den 23 september 2020, § 
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42, inklusive tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från socialnämnden den 29 september 2020, § 114, 
inklusive tjänsteskrivelse 
Bilaga 3 Motion - Inför rättighet för barn att träffa myndighetsperson utan vårdnadshavare 
 
- - - - - 
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§ 261 KFKS 2020/69 

Motion – Behåll och utveckla Naturskolan 
Motion den 27 januari 2020 från Victor Ellström m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
 
Mot bakgrund av detta beslut har Viktor Ellström m.fl. från Socialdemokraterna 
inkommit med en motion om att behålla och utveckla Naturskolan. I motionen föreslås 
att kommunstyrelsen ges i uppdrag att säkerställa Naturskolans verksamhet och får 
uppdrag att utreda möjligheterna till partnerskap och samarbete med andra aktörer. 
 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkommer att intresset är mycket 
låg bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes 
i samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan är låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besöker Naturskolan och att behovet 
i större utsträckning tillgodoses i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
 
Dialog har också förts med Välfärd samhällsservice om ett möjligt övertagande eller 
partnerskap. Bedömningen från Välfärd samhällsservice är att produktionsområdet inte 
har möjlighet att utveckla och driva naturskolan med god kvalitet och ekonomi med de 
förutsättningar som erbjuds. 
 
Den sammantagna bedömningen är därför att det inte varken finns kapacitet eller 
incitament att driva Naturskolan vidare och att motionens förslag bör avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 25 maj 2020, § 164 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola den 14 april 2020 
Bilaga: Motion - Behåll och utveckla Naturskolan (S) 
 
- - - - - 
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§ 262 KFKS 2020/327 

Motion – Låt Naturskolan fortsätta med sin verksamhet 
i Velamsund 
Motion den 20 april 2020 från Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
Mot bakgrund av detta beslut har motionärerna från Miljöpartiet inkommit med en motion 
om att låta Naturskolan fortsätta sin verksamhet i Velamsund. I motionen föreslås att 
Naturskolan får fortsätta med sin verksamhet i Velamsund samt att Naturskolan ska drivas 
inom ramen för Välfärd samhällsservice. 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkom att intresset var mycket lågt 
bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes i 
samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan var låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besökte Naturskolan och att behovet i 
större utsträckning tillgodosågs i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
Välfärd samhällsservice bedömer att produktionsområdet inte har bättre förutsättningar än 
Välfärd skola att kunna driva en naturskola med budget i balans. Ett uppdrag att driva 
naturskolan skulle därmed innebära en förlustaffår som då skulle behöva finansieras av 
andra verksamheter inom produktionsområdet. 
 
Naturskolan avvecklades 31 juli 2020. 
 
Den sammantagna bedömningen är att det varken fanns kapacitet eller incitament att driva 
Naturskolan vidare. Motionens förslag bör mot bakgrund av detta avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 28 september 2020, § 247 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola och Välfärd samhällsservice, daterad den 21 augusti 
2020 
Bilaga 1 Motion - Låt Naturskolan fortsätta med sin verksamhet i Velamsund (MP) 
 
- - - - -  
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§ 263 KFKS 2020/94 7 

Motion – Nackas Naturskola 2.0 
Motion den 12 oktober 2020 av Lina Olsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
Mot bakgrund av detta beslut har motionärerna inkommit med en motion om att igen 
starta upp Naturskolans verksamhet. I motionen föreslås även att Naturskolan ska ett 
utökat mandat att undervisa elever i klimatfrågan, att verksamheten ska vara kostnadsfri för 
skolorna samt att kostnaden och om lokalisering för verksamheten ska utredas. 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkommer att intresset är mycket 
låg bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes i 
samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan är låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besökte Naturskolan och att behovet i 
större utsträckning tillgodoses i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
I utredning av en motion med förslag om att Naturskolan ska drivas av Välfärd 
samhällsservice har verksamheten sett över möjligheten för ett övertagande eller 
partnerskap. Bedömningen från Välfärd samhällsservice är att produktionsområdet inte har 
möjlighet att utveckla och driva naturskolan med god kvalitet och ekonomi utifrån rådande 
förutsättningar. 
Den sammantagna bedömningen är därför att det inte varken finns kapacitet eller 
incitament att driva Naturskolan vidare och att motionens förslag bör avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 9 februari 2021, §9 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola, daterad den 14 januari 2021 
Bilaga Motion - Nackas Naturskola 2.0 (NL) 
 
- - - - - 
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§ 264 KFKS 2019/925 

Motion – Pollineringsplan för Västra Sicklaön 
Motion den 7 oktober 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram en pollineringsplan för Västra Sicklaön. 
Motionen behandlades i natur- och trafiknämnden den 28 januari 2020 (Dnr NTN 
2019 /231). Natur- och trafiknämnden beslutade att föreslå kommunfullmäktige att bifalla 
förslaget i motionen och uppdra åt natur- och trafiknämnden att i arbetet med mål och 
budget för 2021 ta fram kostnads- och ambitionsnivåer för framtagande av en 
pollineringsplan. 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i vikten av att beakta frågan om 
pollinerande insekter, men anser att frågan om pollinering bör ses i ett helhetsperspektiv 
tillsammans med andra underlag inom arbetet med biologisk mångfald. Det finns mål om 
biologisk mångfald i flera av kommunens styrdokument, och ur ett ekonomiskt perspektiv 
är det viktigt att göra en avvägning av att använda befintliga verktyg gentemot att ta fram 
nya underlag. Enheten bedömer att de befintliga verktyg som finns ska användas för att 
styra mot de mål som kommunen fastställt i miljöprogrammet. Sammantaget föreslår 
enheten därför att kommunfullmäktige noterar att arbetet med pollinering ingår i 
kommunens samlade arbete med biologisk mångfald och att natur- och trafiknämnden i 
arbetet med mål och budget för 2021 kommer att göra en samlad avvägning av vilka av 
nämndens åtgärder som ska prioriteras. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 209 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och enheten för strategisk stadsutveckling, 
daterad den 10 augusti 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 28 januari 2020, § 6 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse, beslutsunderlag till natur- och trafiknämnden den 28 januari 
2020 
Bilaga 3 Motion -Pollineringsplan för Västra Sicklaön (MP) 
 
- - - - - 
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§ 265 KFKS 2020/948 

Motion – Solceller på kommunala fastigheter 
Motion den 12 oktober 2020 av Sidney Holm m.fl. (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Ärendet har behandlats såväl i kommunstyrelsens miljöutskott som kommunstyrelsens 
stadsutvecklingsutskott den 23 februari 2021. År 2017 beslutade kommunfullmäktige att 
det skulle byggas solenergi-anläggningar på de platser där det är ekonomiskt lönsamt ur ett 
livscykelperspektiv. Inventering av kommunägda byggnader har genomförts och ett flertal 
solcellsanläggningar är installerats under åren. Det pågår samtidigt installation på 
nybyggnationer samt planeras för ytterligare installationer i närtid. I Mål och budget för 
2021-2023 har kommunstyrelsen fått i särskilt uppdrag att utreda förutsättningarna för 
solceller och laddstolpar på flera av kommunens fastigheter. Kommunstyrelsen ska 
återkomma med en plan för hur en utbyggnad ska kunna gå till och ekonomin för detta. 
Arbetet med inventering av möjliga platser samt montering av solcellsanläggningar kommer 
därmed att fortsätta under 2021 i ett ökat tempo. Utöver detta kommer även identifiering 
av platser för laddstolpar på kvartersmark genomföras i under första halvan av 2021. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 94 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och enheten för fastighetsförvaltning, daterad 
den 24 februari 2021 
Bilaga 1 Motion från Sidney Holm m.fl. (MP) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskott den 23 februari 2021 
(§ 4) 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 23 februari 
2021 (§ 36) 
 
- - - - - 
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§ 266 KFKS 2020/202 

Motion – Ändrad inriktning på Nacka bygger stad 
Motion den 2 mars 2020 av Tomas Ottosson mfl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen den 2 mars 2020 av Tomas Ottosson (V) föreslås att ett omtag av projektet 
"Nacka bygger stad" görs med inriktning att huvuddelen av alla bostäderna som byggs ska 
utgöras av hyresbostäder, att Nackas markpolitik ändras, att den tänkta byggnationen i 
Ryssbergen helt utgår och att nödvändiga infrastrukturprojekt inte bromsas mer än vad 
som direkt orsakas av tunnelbanans försening samt att utbyggnad av fotbollsplaner och 
andra idrottsytor ges företräde. 
 
Hur kommunen ska använda sitt markinnehav framgår av "Program för markanvändning 
med riktlinjer för markanvisnings- och exploateringsavtal". Enheten för strategisk 
stadsutveckling konstaterar att för att målet om en stadsutvecklingsekonomi i balans ska 
nås utgör intäkter från markförsäljningar en grundläggande förutsättning. Att göra större 
avsteg från principen om marknadsmässigt pris och nuvarande målsättningen kring 
hyresbostäder får direkta effekter på kommunens förutsättningar att uppnå målet. 
 
Ryssbergen är en del av centrala Nackas utveckling och ingår i genomförandeplanen för 
Nacka stad. Det finns politiska beslut om pågående detaljplanering av Ryssbergen och 
detaljplanen var på samråd sommaren 2018. Förskjutningen i tidplanen av tunnelbanans 
utbyggnad får konsekvenser för genomförandet av vissa projekt. Vad gäller 
trafikinfrastruktur påverkas den framtida bussterminalen som är beroende av tunnelbanans 
driftstart. Utbyggnaden av teknisk infrastruktur görs i takt med stadsutvecklingen på västra 
Sicklaön.  
 
I utvecklingen av territoriet, inklusive utbyggnaden av fotbollsplaner och andra idrottsytor, 
måste en rad avvägningar göras för att säkra en utveckling i linje med kommunens 
övergripande mål. Om utbyggnad av fotbollsplaner och andra idrottsytor ges företräde 
påverkas möjligheten att uppnå andra kommunala mål. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 26 oktober 2020, § 268 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 14 september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
- - - - - 
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§ 267 KFKS 2020/554 

Motion – Skapa ny byggyta på hårdgjord mark genom 
överdäckning 
Motion den 15 juni 2020 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram förslag på möjliga platser att överdäcka. 
Överdäckning av väg- och spårområden för att möjliggöra exempelvis bostäder och 
arbetsplatser har flera nyttar, men innebär samtidigt stora investeringar och hantering av 
omfattande och komplexa frågeställningar samt flera inblandade aktörer. 
 
Kommunens inriktning är att alla projekt ska bära sina egna kostnader. De förväntade 
intäkter som kan fås av tillskapandet av byggrätter måste alltså täcka kostnaderna för 
överdäckningskonstruktionen och övriga kostnader. 
 
Det är framförallt kommunens ekonomi som påverkar möjligheten att initiera ytterligare 
kostnadsdrivande projekt som fler överdäckningar sannolikt skulle innebära. En 
stadsutvecklingsekonomi i balans har definierats som att inkomsterna ska vara minst lika 
stora som utgifterna under åren 2014-2030. För att uppnå en stadsutvecklingsekonomi i 
balans krävs ett aktivt arbete för att säkra att inkomster och utgifter taktar med varandra. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 301 
Tjänsteskrivelse från planenheten och enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 28 
september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 268 KFKS 2020/556  

Motion – Tillsätt en kommission för att utvärdera mål, 
styrning och planering av Nacka bygger stad 
Motion den 15 juni 2020 av Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen den 15 juni 2020 av Mikael Carlson, Lina Olsson och YuSie Rundkvist Chou 
(NL) föreslås att tillsätta en oberoende kommission för att utvärdera mål, styrning och 
planering av Nacka bygger stad. Kommissionen föreslås utvärdera hur Nacka bygger stad 
kom till och hur styrning och planering av stadsutvecklingsprocessen har bedrivits. Enligt 
förslaget ska kommissionen starta hösten 2020 och avslutas våren 2022. 
 
I stadstutvecklingsprocessen bedrivs arbetet genom sedvanlig politisk hantering i 
kommunfullmäktige, kommunstyrelse och i nämnder där samtliga politiska partier är 
delaktiga. Mål- och budgethantering samt verkställighet står under tillsyn av såväl 
lekmannarevisorer som externa revisorer. 
 
Stadsledningskontorets bedömning är därmed att det inte föreligger skäl för att inrätta en 
särskild kommission för att utvärdera mål, styrning och planering av Nacka bygger stad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 302 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontorets stab daterad den 9 oktober 2020 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 269 KFKS 2020/454 

Motion – Svalare stadsmiljö 
Motion den 18 maj 2020 av Ninni Lindberg och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Aktuell motion ställdes till kommunfullmäktige den 18 maj 2020. Kommunstyrelsens 
arbetsutskott remitterade den vidare till miljö- och stadsbyggnadsnämnden, natur- och 
trafiknämnden samt kommunstyrelsen. Ärendet behandlades den 10 november 2020 av 
NTN (§192) och av MSN den 18 november 2020 (§271). 
I motionen föreslås fyra insatser för att minska effekterna av extrem sommarvärme. 
Åtgärderna som föreslås är att öka antalet planteringar av lövträd, att på nya tak anlägga 
odlingar och att undvika mörka tak och byggnadsmaterial samt att använda grå asfalt och 
gatsten istället för svart asfalt på lämpliga platser på vägar och parkeringsplatser. 
Arbete med åtgärder för att minska effekten av förväntade klimatförändringar är en viktig 
del i den fysiska planeringen. Det finns flera styrande dokument i kommunen med 
koppling till arbetet med klimat- och hållbarhetsfrågor och det pågår ett arbete med en 
klimat- och sårbarhetsanalys som utgör ett första steg i arbetet med att ta fram en 
klimatanpassningsplan för kommunen. Mot bakgrund av nämndernas redogörelse för sitt 
arbete instämmer enheten för strategisk stadsutveckling i att det redan pågår arbeten inom 
kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen där så är möjligt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 358 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 24 november 2020 
Bilaga 1 Motion "Svalare stadsmiljö" daterad 18 maj 2020 av Ninni Lindberg och 
Lisskulla Zayane (MP) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 18 november 
2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse miljö- och stadsbyggnadsnämnden från planenheten, daterad 
den 30 oktober 2020 
 
- - - - - 
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§ 270 KFKS 2020/330 

Motion – Bygg barnvänliga och ljusa gårdar 
Motion den 2 mars 2020 av Mikael Carlsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motion till kommunfullmäktige den 27 februari 2020 av Mikael Carlsson, Lina Olsson 
och YuSie Rundkvist Chou (Nackalistan) föreslås att kommunen startar en process med 
workshops för att dokumentera synpunkter på bra stadsmiljö från barn och unga. Det 
föreslås även att resultatet arbetas in i planeringen för nya bostadsområden och att 
barnexperter ska involveras i planeringen av boendemiljöer samt att kvarteren bör byggas 
större med ljusa gårdar och med lägre byggnadshöjd för att skapa ljusa gårdar. 
 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 21 oktober 2020. Miljö- 
och stadsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige noterar att det redan 
pågår arbeten inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. I 
varje projekt bedöms en lämplig gårdsyta och byggnadshöjder, vilka prövas inom 
planprocessen. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i planenhetens beskrivning av att barn 
och unga på olika sätt har getts möjlighet att bidra med synpunkter i planeringen i linje med 
intentionerna i motionen. Utformningen av bebyggelsen prövas inom planprocessen utifrån 
platsens lämplighet, avvägning mellan olika intressen och de kommunala målen. Att ett 
utvecklingsarbete pågår inom planenheten som syftar till att lyfta fram barnperspektivet i 
detaljplanearbetet i kombination med att en proaktiv översyn görs kring vilka pågående 
projekt som kan vara lämpliga för framtida dialoginsatser riktade till barn och unga är 
positivt. Enheten för strategisk stadsutveckling bedömer därför att det redan pågår arbeten 
inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 357 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 18 november 2020 
Bilaga 1 Motion "Bygg barnvänliga och ljusa gårdar" daterad den 27 februari 2020 av 
Mikael Carlsson med flera (NL). 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 21 oktober 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 2 oktober 2020 
 
- - - - - 
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§ 271 KFKS 2020/834 

Motion – Bevara Nackas bebyggelsekaraktär 
Motion den 14 september 2020 av Christina Ståldal mfl (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna efterlyser ett arbetssätt i planarbetet som tidigt identifierar ett områdes 
karaktär och genom en framtagen vision låter invånare i Nackas områden vara med från 
start. Vidare föreslås i motionen att planeringen tar ett helhetsgrepp för området som utgår 
från områdets bebyggelsekaraktär men också från trafikens påverkan vid en förändring av 
ett område. I motionen föreslås också att planer och dokument ska genomgå en 
kvalitetsgranskning innan de skickas till allmänheten. 
 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 9 december 2020 § 301. 
Nämnden beslutade att föreslå att kommunfullmäktige noterar att planenhetens arbetssätt 
redan uppfyller intentionerna bakom delar av förslagen i motionen och att andra delar ingår 
i enhetens fortlöpande utvecklingsarbete. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling konstaterar att planeringen i Nacka utgår från 
översiktsplanen och de kommunala övergripande målen, vilka i hög grad styr mot 
intentionerna i motionen. Enheten anser därför att kommunens styrdokument och 
arbetssätten inom stadsutvecklingsprocessen uppfyller intentionerna i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 26 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 15 januari 2021 
Bilaga 1 Motion bevara Nackas bebyggelsekaraktär 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 9 december 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 20 november 2020 
 
- - - - - 
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§ 272 KFKS 2020/453 

Motion – Planering av förskoleenheter i Nacka stad 
Motion den 18 maj 2020 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen utreder hur det i stadsplaneringen går att skapa 
mindre förskoleenheter i Nacka. 
 
Motionen behandlades i utbildningsnämnden den 5 november 2020 UBN 2020/94. 
Nämnden beslutade att föreslå kommunfullmäktige att avslå motionen eftersom det idag 
finns väl fungerande kriterier för att finna bästa placering och lämpligaste storlek på nya 
förskolor i Nacka kommun. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i utbildningsenhetens utredning och 
bedömning. Enheten bedömer även att det löpande pågår arbete med planeringen av 
förskoleenheter och att det finns ett bra arbetssätt för att nå bra och välavvägda lösningar. 
Mot bakgrund av att det finns väl fungerande arbetssätt och rutiner som ligger till grund för 
planeringen av förskoleenheter i Nacka kommun föreslås att kommunfullmäktige avslår 
motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 27 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 15 januari 2021 
Bilaga 1 Motionen - Planering av förskoleenheter i Nacka stad 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse Utbildningsenheten 
Bilaga 3 Protokoll från Utbildningsnämnden 5 november 2020 
 
- - - - - 
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§ 273 KFKS 2020/833 

Motion – Strategi för kommunens laddinfrastruktur 
Motion den 14 september 2020 av Martin Hellströmer mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun tar fram en strategi för kommunens 
laddinfrastruktur. Motionen behandlades i natur- och trafiknämnden den 10 november 
2020 § 190. Nämnden beslutade att föreslå att kommunfullmäktige noterar att det 
pågående 
samarbetet med Nacka Energi AB tillsammans med förslaget i mål och budget 2021-2023 
om att utreda förutsättningarna för laddstolpar och ta fram en plan för hur en utbyggnad 
ska kunna gå till, uppfyller intentionerna i motionen. Motionen är med detta 
färdigbehandlad. 
Enheten för strategisk stadsutveckling stödjer natur- och trafiknämndens beslut och 
bedömer vidare att det finns goda möjligheter att öka andelen laddinfrastruktur i Nacka 
kommun - på allmän plats, i samband med nytillkommen bebyggelse och enligt den 
utredning som kommunstyrelsen givits i uppdrag att genomföra för kommunens egna 
fastigheter. Mot bakgrund av detta föreslår enheten för strategisk stadsutveckling att 
motionens förslag avslås med en notering att det pågår arbete för laddinfrastruktur inom 
kommunen samt tillsammans med Nacka Energi AB. Sammantaget bedöms detta uppfylla 
intentionerna i motionen. Förslag till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser för 
kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 29 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 11 januari 2021 
Bilaga 1 Motion den 14 september 2020 av Martin Hellströmer, m. fl. (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 10 november 2020 (§ 190) 
inklusive trafikenhetens tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 274 KFKS 2020/329 

Motion – Folkets hus lokaler i Fisksätra centrum 
Motion den 20 april 2020 av Mikael Carlsson och YuSie Rundkvist Chou (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Initiativtagarna till motionen föreslår att kommunen garanterar Fisksätra Folkets Hus 
lokaler motsvarande minst de gamla lokalerna i skolan, förhandlar med Stena om att ge 
plats för dessa lokaler i Fisksätra centrum samt tar initiativ till och stödjer en projektering 
av lokalerna i samarbete med föreningen, biblioteket, Stena m.fl. Ärendet har beretts 
tillsammans med kultur- och fritidsenheten och har behandlats i kulturnämnden den 20 
oktober 2020. Kulturnämnden hyrde tidigare kulturhuslokaler i en del av byggnaden på 
fastigheten Nacka Erstavik 26:248 (Fisksätraskolan). I september 2019 överlät Nacka 
kommun fastigheten och kulturhuslokalerna flyttade till tillfälliga lokaler i anslutning till 
Fisksätra Centrum i juni 2020. I samband med överlåtelsen kom kommunen och Stena 
Fastigheter överens om att initiera ett arbete gällande kommunens långsiktiga behov av 
kulturhus i Fisksätra. Dessa diskussioner påbörjades under våren 2020 och pågår alltjämt. 
Målet med arbetet är att skapa ändamålsenliga lokaler för en bred kulturverksamhet där 
lokalerna ska vara verksamhetsanpassade och kunna samnyttjas effektivt och bokas av en 
mångfald aktörer som vill bedriva kulturverksamhet i Fisksätra. Mot bakgrund av ovan 
föreslås att kommunfullmäktige notera att det redan pågår ett arbete som uppfyller 
intentionerna bakom förslagen i motionen, och att motionen med detta är färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 308 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, daterad den 2 november 2020 
Bilaga 1 Motion - Folkets hus lokaler i Fisksätra centrum (NL) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 56 
 
- - - - - 
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§ 275 KFKS 2020/560 

Motion – Inför krisklausuler i kulturavtalen 
Motion den 15 juni 2020 av Mattias Qvarsell m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna pekar på att Nacka kommun har infört en modell med flera privata aktörer 
som levererar välfärdstjänster, och att kommunen i och med detta har försökt reglera bort 
sitt ansvar för att verksamheten bedrivs med rimliga förutsättningar. Motionärerna menar 
att det inte finns några krav gällande personalens villkor i avtalen med kommunen, och att 
det inte finns några riktlinjer om att fullfölja utbetalningar som ställts in till följd av 
pandemin. Motionärerna vill därför att kommunens kulturavtal ska förstärkas med en 
krisklausul som säkerställer ett ansvarsfullt agerande mellan kommunen och 
kulturaktörerna. Vidare vill motionärerna att kommunens avtal med externa aktörer 
förutsätter bra villkor för de som anlitas i verksamheterna. 
 
I avtalen med driftsaktörerna inom kulturnämndens ansvarsområde regleras 
arbetsmiljöansvaret. Lagar, kommunala beslut och riktlinjer ska efterlevas och avvikelser 
som påverkar verksamheten ska snarast meddelas till kommunen. Enligt avtal förbinder sig 
leverantörerna att förebygga skador och tillbud som kan drabba personal. Leverantörerna 
förbinder sig även att ha erforderliga försäkringar för sin verksamhet. Kulturnämndens 
bedömning är att ovan regleringar i avtalen ger förutsättningar för bra arbetsvillkor. 
 
Det är svårt att definiera och avtala om kriser, därför bör man inte på förhand definiera vad 
som utgör en kris, utan snarare hänvisa till oförutsedda händelser som medför att endera 
parten inte har möjlighet att uppfylla avtalet med rimliga medel och resurser. Det vanliga är 
därför att man avtalar om "force majeure", det vill säga oförutsedda och extraordinära 
händelser som inverkar på möjligheterna att uppfylla ett avtal. I nämndens driftsavtal som 
upphandlats avtalas om "force majeure", vilket bedöms tillräckligt i händelse av kris. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 310 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 55 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 6 oktober 2020 
Bilaga Motion - Inför krisklausuler i kulturavtalen (S) 
 
- - - -  
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§ 276 KFKS 2020/198 

Motion – Förvalta Danvikens hospital och utred 
möjligheten att skapa ett kulturcentrum 
Motion den 2 mars 2020 av Carl-Magnus Grenninger och Mattias Qvarsell (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ser till att Danvikens hospital förvaltas så att 
byggnadens kulturhistoriska värde bevaras, utreder möjligheterna att köpa hospital-
byggnaden samt utreder möjligheterna till ett kulturcentrum i Danvikens hospital. Ärendet 
har beretts tillsammans med kultur- och fritidsenheten och har behandlats i kulturnämnden 
den 20 oktober 2020. 
 
Danvikens hospital ägs sedan 2018 av Aspect Hospitality 2016:1 AB. Byggnaden är klassad 
som byggnadsminne sedan 2016 och är i stort behov av renovering. Ett flertal 
förelägganden gällande bristande underhållsåtgärder har utfärdats av såväl länsstyrelsen 
som Nacka kommun. Tidigare fastighetsägare försattes i konkurs våren och vid en auktion 
i september 2020 köptes fastigheten av företaget Gullringsbo Egendomar. Den nya ägaren 
har uttalat att restaurering, planering, uthyrning och förvaltning av fastigheten kommer att 
genomföras. Föreläggandena kommer att flyttas över till nya ägare. Beaktande av 
byggnadens kulturhistoriska värde sker därmed. Investeringstakten i kommunala 
välfärdsfastigheter såsom till exempel skola och förskola förväntas vara fortsatt hög 
samtidigt som de ekonomiska förutsättningarna är begränsade. Enskilda satsningar som 
inte inrymmer kommunala verksamheter är därmed inte möjligt. Det är heller inte 
kommunens uppgift att investera i fastigheter som inte ska inrymma kommunala 
verksamheter. Med anledning av ovanstående bör inte fortsätta utreda möjligheten till ett 
köp av hospitalbyggnaden. Ytterligare nyetableringar av kulturcentra i kommunen och i 
Sicklaområdet bedöms inte kunna prioriteras då nya projekt, som bedöms kunna svara upp 
mot behovet av nya kulturcentrum i kommunen, redan är planerade. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 311 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, den 13 oktober 2020 
Bilaga 1 Motion från Carl-Magnus Grenninger och Mattias Qvarsell (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 53 
 
- - - - - 
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§ 277 KFKS 2020/456 

Motion – ldrottssatsningar Sicklavallen 
Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nacka kommun utreder möjligheterna kring genomförandet av 
idrottssatsningar på Sicklavaallen enligt förslaget att omfatta en 11-spelarplan, två 
idrottshallar av handbollsmått samt möjlighet att förlägga en 7 -spelarplan på taket. 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 14 oktober 2020 som beslutade föreslå att det 
noteras att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna bakom förslagen i 
motionen. I linje med fritidsnämndens beslut är enheten för strategisk stadsutvecklings 
samlade bedömning att det redan pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som 
hanteras inom ramen för stadsbyggnadsprojektet Sydvästra Plania samt i arbetet med att 
anlägga fotbollsplaner i Källtorp. Därför föreslår enheten att kommunfullmäktige noterar 
att det redan pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som hanteras inom ramen för 
stadsbyggnadsprojektet Sydvästra Plania samt i arbetet med att anlägga fotbollsplaner i 
Källtorp. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 359 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 10 november 2020 
Bilaga 1 Motion från Socialdemokraterna av Ella Tegsten med flera, den 18 maj 2020 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 14 oktober 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - -  
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§ 278 KFKS 2020/558 

Motion – Utveckla Järlahöjdens idrottskluster utifrån 
idrottens behov 
Motion den 15 juni 2020 av Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige beslutar att göra en noggrann 
lokaliseringsanalys av befolkningsutvecklingen på Sicklaön och speciellt de centrala delarna 
och utifrån en sådan analys prioritera idrottens behov av planer och anläggningar på 
Järlahöjden nära barn och ungdomar. 
 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 14 oktober 2020 och nämnden beslutade att 
föreslå att kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller 
intentionerna bakom förslagen i motionen samt att motionen därmed är färdigbehandlad. 
Det pågår ett fortlöpande arbete för att säkra goda förutsättningar för idrottsutövande i 
kommunen i takt med befolkningsutvecklingen. Att endast prioritera idrottens behov av 
planer och anläggningar på Järlahöjden, såsom föreslås i motionsförslaget, bedöms inte leda 
till den blandade och hållbara stadsdel som eftersträvas i enlighet med tidigare fattade 
beslut angående stadsutvecklingen i Centrala Nacka. 
Konsekvenserna av motionsförslaget är sannolikt att färre bostäder skulle kunna uppföras 
inom Järlahöjden och därmed erhålls mindre intäkter från markförsäljning eller upplåtelse 
av mark, något som påverkar stadsutvecklingsekonomin negativt och dess möjlighet att 
vara i balans. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 90 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 16 februari 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 14 oktober 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 279 KFKS 2020/557 

Motion – Bygg inte bostäder på Järlahöjdens idrottsytor 
Motion den 15 juni 2020 från Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
I motion den 15 juni 2020 från Mikael Carlsson m.fl. (NL) föreslås att Järlahöjden inte ska 
bebyggas med bostadshus som innebär att idrottsytor eller idrottshallar rivs och att 
möjligheter för kommande idrottsytor där begränsas. 
Inom stadsutvecklingsprocessen pågår ett arbete på Järlahöjden som grundar sig på tidigare 
fattade beslut och som ska resultera i en långsiktigt hållbar markanvändning. Ett beslut i 
enlighet med förslaget i motionen bedöms inte leda till den blandade och hållbara stadsdel 
som eftersträvas. Färre bostäder på kommunal mark innebär uteblivna intäkter från 
markförsäljning eller upplåtelse av mark, vilket i sin tur påverkar möjligheterna att göra 
andra nödvändiga investeringar. Motionsförslaget bedöms i hög grad innebära negativ 
påverkan på förutsättningarna att uppnå en stadsutvecklingsekonomi i balans. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 91 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 16 februari 2021 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 280 KFKS 2020/455 

Motion – Nacka idrottscampus 
Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna yrkar på att utreda möjligheterna för att Järlahöjden ska inkludera 2 ishallar 
som kan placeras bredvid varandra, 50 metersbassäng, idrottshall samt tre 11-spelarplaner. 
 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 16 december 2020 och nämnden beslutade att: 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen samt noterar att det pågår ett fortsatt 
planeringsarbete inom exploateringsprojektet Järlahöjden. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling stödjer fritidsnämndens beslut och kan konstatera 
att det pågår ett arbete på Järlahöjden utifrån tidigare fattade beslut, vilka bland annat pekar 
på att pröva möjligheten att inrymma två 11-spelarplaner och en 7-spelarplan. Jämte 
idrottens behov av planer och anläggningar måste även andra angelägna behov vägas in 
såsom förskola, skola, gymnasium, bostäder, verksamheter, parker och grönområden. Det 
kommer även fortsättningsvis att finnas idrottsanläggningar i anslutning till skolor och 
möjlighet till utomhusspel av fotboll på Järlahöjden. Exakt i vilken omfattning kommer 
klargöras i och med pågående utredningsarbete inom stadsutvecklingsprocessen. 
 
Mot bakgrund av detta föreslår enheten för strategisk stadsutveckling att motionens förslag 
avslås med en notering om att det pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som del av 
en blandad stadsbebyggelse på Järlahöjden. 
 
Förslag till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser för kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 92 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 8 mars 2021 
Bilaga 1 Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten med flera (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 16 december 2020 (§ 98) inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 281 KFKS 2020/71 

Motion – Minska fallolyckorna bland äldre 
Motion den 27 januari 2020 av Khashqyar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I en motion från Khashayar Farmanbar m.fl. (S) föreslås att en individbaserad uppföljning 
ska göras för att utvärdera effekterna av de fallförebyggande åtgärder som görs i 
kommunen samt att kommunen tar fram en nollvision där kostnadseffektiva 
fallförebyggande åtgärder presenteras. Äldrenämnden har berett ärendet och lämnat 
synpunkter på motionen utifrån sitt ansvarsområde. 
 
Huvudmannaansvaret för fallprevention är delat. Region Stockholm har ansvar för 
fallförebyggande åtgärder i ordinärt boende. Nacka kommun bedriver fallförebyggande 
insatser inom det kommunala hälso- och sjukvårdsområdet och även delvis inom Region 
Stockholms ansvarsområde. Kommunstyrelsens arbetsutskott instämmer i vikten av att 
kommunen bedriver ett aktivt 
fallförebyggande arbete. Utvecklingsområden som planeras att genomföras är bland annat 
uppföljning av fallprevention på individnivå, kompetensutveckling inom fallprevention hos 
såväl handläggare som anordnare samt en översyn av de specifika kundvalsvillkoren. Redan 
idag görs flera insatser för att förebygga fallolyckor, genom att möjliggöra för 
seniorer att ta del av hälsofrämjande aktiviteter såsom qigong, balansskola och 90- 
plusgympa. I den offentliga miljön prioriterar kommunen vinterväghållning av gångbanor 
för gator och vägar för att bl.a. förebygga fallskador. Kommunen delar sedan flera år även 
ut broddar kostnadsfritt. Nacka kommun driver även på för att i samverkan med Region 
Stockholm öka det fallförebyggande arbetet och på sikt reducera antalet fallolyckor. 
 
Mot bakgrund av ovanstående bedömer kommunstyrelsens arbetsutskott att det pågår ett 
arbete som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen och att motionen därmed 
kan anses färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 183 
Stadsledningskontoret och juridik- och kanslienhetens tjänsteskrivelse den 19 maj 2020 
Bilaga 1. Protokollsutdrag från äldrenämnden den 29 april 2020 § 20 inkl. tjänsteskrivelse 
Bilaga 2. Motionen 
- - - - - 
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§ 282 KFKS 2020/70 

Motion – Återuppta kommunaliseringen av 
hemsjukvården 
Motion den 27 januari 2020 av Khashayar Farmanbar mfl (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ställer sig bakom en kommunalisering av 
hemsjukvården, att kommunstyrelsen ges i uppdrag att lyfta frågan gentemot Storsthlm och 
Region Stockholm samt att Nacka kommuns ambition ska vara att kommunaliseringen, och 
den skatteväxling som är en följd av denna, ska vara genomförd senast den 1 januari 2022. 
Socialnämnden och äldrenämnden har berett ärendet utifrån respektive nämnds 
ansvarsområde. Båda nämnderna ställer sig positiva till första att-satsen i motionen, men 
föreslår att den andra och tredje att-satsen avslås. 
Stadsledningskontoret instämmer i socialnämndens och äldrenämndens förslag att bifalla 
den första att-satsen i motionen. Däremot bedömer stadsledningskontoret att även den 
andra att-satsen bör bifallas, då det utifrån medborgarperspektivet finns anledning att 
aktualisera frågan på nytt. Region Stockholm är den enda regionen i landet som fortfarande 
inte överlåtit ansvaret för hemsjukvården till kommunerna. Avseende den tredje att-satsen 
bedömer stadsledningskontoret att det är svårt att fastställa ett specifikt datum för när 
kommunaliseringen ska vara genomförd och föreslår därför att denna att-sats avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 213 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslienheten, daterad den 24 
juni 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från socialnämnden den 16 juni 2020, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från äldrenämnden den 17 juni 2020, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 3 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 283 KFKS 2020/1052 

Motion – Inrätta en kommunal hemtjänst 
Motion den 16 november 2020 från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna från Vänsterpartiet yrkar att en kommunal hemtjänst inrättas och att den är 
”ickevals-alternativet”. 
 
Den samlade bedömningen är att det i nuläget inte finns förutsättningar för att driva en 
hemtjänst i egen regi med hög kvalitet och god ekonomi. Den 2 mars 2020 (§ 65) avslog 
kommunfullmäktige en motion med förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 
2019/1086). Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som ”ickevals-alternativ” 
dvs. för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 97 
Tjänsteskrivelse från Välfärd samhällsservice, daterad den 18 februari 2021 
Bilaga 1 Motion - Inrätta en kommunal hemtjänst (V) 
 
- - - - - 
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§ 284  KFKS 2020/561 

Motion – Språkkunskaper i äldreomsorgen 
Motion den 15 juni 2020 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionen föreslår att Nacka kommun ska ställa samma språkkrav på personal inom 
äldreomsorgen som Socialstyrelsen ställer på legitimationsyrken. Förslaget skulle innebära 
att utbildningskravet för undersköterskor i Nacka kommun skulle vara väsentligt högre än 
den utbildning som Socialstyrelsen och Skolverket förordar för undersköterskor. Få 
undersköterskor uppnår idag de krav som motionen anger. Äldreenhetens bedömning är 
att anordnarnas möjligheter att rekrytera personal skulle försvåras i mycket hög 
utsträckning. 
 
Det finns brister i kunskapen i svenska språket hos personal inom äldreomsorgen. 
Äldreenheten avser att arbeta för en kompetenshöjning inom området och regeringen 
föreslår i budgetpropositionen för 2021 en riktad satsning på yrkessvenska för 
äldreomsorgen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 360 
Protokollsutdrag från äldrenämnden den 25 november 2020, § 83 
Tjänsteskrivelse från äldreenheten daterad den 1 oktober 2020, reviderad 8 december 2020 
Bilaga Motion - Språkkunskaper i äldreomsorgen (SD) 
 
- - - - - 
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§ 285 KFKS 2020/835 

Motion – Utredning av covid-19 inom äldreomsorgen 
Motion den 14 september 2020 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Sverigedemokraterna föreslår att en utredning genomförs för hur anordnare inom särskilt 
boende för äldre har fungerat under pandemin. Förslaget är även att privata anordnare 
inom särskilt boende och hemtjänst ska utredas på samma premisser. Äldreenhetens 
bedömning är att det redan pågår utredningar som motsvarar förslagen i motionen. Enligt 
beslut i kommunfullmäktige den 31 augusti ska kommunen låta genomföra en extern 
utvärdering av kommunens hantering av Coronapandemin. Denna utredning pågår och ska 
presenteras i samband med årsbokslutet för 2020. Utöver denna utredning granskar 
Inspektionen för vård och omsorg (IVO) både sjukvårdsansvarigas och boendenas 
hantering av pandemin. Äldreenheten har även låtit utföra en egen utredning av 
verksamheternas hantering av pandemin. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 28 
Protokollsutdrag från äldrenämnden den 16 december 2020, § 101 
Tjänsteskrivelse från äldreenheten daterad den 1 7 november 2020 
Bilaga - Motion - Utredning av covid-19 inom äldreomsorgen (SD) 
 
- - - - - 
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§ 286 KFKS 2020/559 

Motion – Förläng möjligheten för fortsatt boende för 
nyanlända 
Motion den 15 juni 2020 av Gunnel Nyman Gräff (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan möjliggöra 
för fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att en förlängning 
av boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen och är positivt för 
barnen eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola eller förskola. 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka kommun 
efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i genomgångsbostad skulle 
öka möjligheterna för nyanlända att etablera sig på bostadsmarknaden i kommunen. 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 
Arbets- och företagsnämnden behandlade ärendet på sitt sammanträde den 10 februari 
2021 och beslutade att föreslå kommunfullmäktige att avslå motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 93 
Protokollsutdrag från arbets- och företagsnämnden den 10 februari 2021 (§ 4) 
Tjänsteskrivelse till arbets-och företagsnämnden från etableringsenheten, daterad den 25 
januari 2021 
Bilaga Motion - Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända (S) 
 
- - - - - 
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§ 287 KFKS 2020/1046 

Motion – Barns delaktighet i beslut som rör dem själva 
och beaktande av barns bästa 
Motion den 16 november 2020 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att tjänsteskrivelsernas text om konsekvenser för barn kompletteras 
med information om hur barns perspektiv på beslutet är beaktat. Det föreslås även att 
tjänsteskrivelsernas text om konsekvenser för barn kompletteras med information på vilket 
sätt som barn gjorts delaktiga i processen fram till färdigt förslag till beslut. 
 
Då varje enhet arbetar med olika frågor som har beröring med konsekvenser för barn 
förutsätts att varje enhet själv identifierar hur hänsyn tas till konsekvenser för barn utifrån 
barnkonventionen. Det bedöms dock finnas tillräckliga verktyg och förutsättningar för 
enheterna att utveckla konsekvenserna för barn i tjänsteskrivelserna på så sätt som föreslås 
i motionen utan att detta byggs in som en obligatorisk del under rubriken Konsekvenser 
för barn i tjänsteskrivelsen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 95 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslienheten, daterad den 23 februari 2021 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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